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Un cuvânt cătră cetitori.
%

La capitul anului venim a 
adresa cetitorilor şi amicilor foiei 
nóstre câte-va cuvinte de mângâiere 
pentru trecut şi de incuragiare pentru 
viitor.

O facem fără temere, că se va 
găsi cineva, care se c|ic&: Tot aşa 
v’aţi mângâiat şi v’aţî încurajat de 
cjeci de anî şi la ce aţi ajuns?

Seim că se află intre noi Ro
mânii mulţi de aceia, cari în nepri
ceperea séu uşurătatea lor sunt de 
părere, că poporul nostru a suferit 
şi s’a luptat destul în veacurile tre
cute şi pană în ciiua de acjî, şi că 
prin urmare ar fi timpul se îuceteze 
odată necazurile şi suferinţele sale.

Cine n’ar dori acésta ? Care 
dintre noi n’ar fi vesel şi fericit de-a 
vede împlinindu-se cu o oră mai 
curând aspiraţhmile nóstre de egală 
îndreptăţire naţională ?

Dér este scris în cartea desti
nelor, că libertatea şi egala îndrep
tăţire naţională şi-o póte câştiga un 
popor numai prin jertfe şi lupte în
delungate, care să-l facă vrednic de 
posesiunea acestor mari bunuri.

E drept, că poporul român din 
Ardeal şi pană Ja Tisa a îndurat 
veacuri întregi cea mai mare ape

lare  şi persecuţiune sub jugul io- 
băgiei, dér prea mic era numărul 
acelor bărbaţi zeloşi din sinul seu, 
cari, simţind adénc nedreptatea şi 
umilirea, se aibă priceperea şi cura- 
giul de a lupta pentru liberarea lui.

Nobilimea de origine română a 
părăsit cu încetul causa poporului 
şi s’a înstrăinat de el. N’a fost dér 
cine se pórte stégul şi se conducă 
lupta de emancipare, pănă-ce pro- 
vedinţa nu a dat poporului pe marii 
apostoli ai românismului.

Propoveduirea acestora a deş
teptat simţul şi consciinţa naţională 
în modul ccl mai îmbucurător şi 
printr’asta s’a deşteptat şi simţul de 
jertfă pentru causa cea mare şi sfântă 
a poporului. Inse vremurile şi împre
jurările nu s’au schimbat pănă îna

inte cu 54 de ani şi şi după aceea 
au rămas destul de vitrege pentru 
Români.

A crede der, că suntem apr6pe 
de ţintă şi nu mai trebue sene încor
dam aşa de mult puterea de jertfire, 
ar însemna, că nu voim a ne mai 
da silinţă de ajuns pentru a ne asi
gura isbenda finală, ar însemna că 
s’a slăbit consciinţa naţională în noi 
şi că nu mai avem încredere în pu
terile nostre.

Se spunem drept, că, dâcă esistă 
ac}! pe alocurea asemenea şovăire 
în sînul inteligenţei nostre române, 
una din căuşele de căpetenie este? 
efectul demoralisător, ce l’au produs, 
încercările intrigei străine de a ne 
desbina şi învrăjbi, slăbind tot-odatâ 
legăturile de solidaritate dintre noi.

Din norocire aceste încercări 
deşi ne-au adus mari stricăciuni, 
n’au putut se şî ajungă scopul.

Şi nu şi-l vor ajunge nici în 
viitor pe câtă vreme toţi Românii 
de inimă vor fi conscii de marea 
lor îndatorire naţională, de a nu 
slăbi şi şovăi nici un moment în 
continuarea luptei pentru libertatea 
şi egala îndreptăţire naţională a po 
porului român.

ipiarul nostru întră în anul al 
@&*lea de la înfiinţarea sa. Viaţ^, sa 
n’a fost decât o continuă stăruinţă 
şi luptă pentru deşteptarea, luminarea 
şi apărarea drepturilor naţiunei ro
mâne.

Deca prin trei generaţiunî, prin 
mai multe epoce de cele mai grele, 
organul nostru a putut ajunge aci 
unde este, o pază neadormită în 
desvoltarea culturală şi naţională 
a poporului român, acăsta are a-o 
mulţumi înainte de tote încrederei 
ce au avut’o şi o au conducătorii 
săi în puterea şi viitorul elementu
lui român, încredere ce le-a uşurat sar 
cina stăruinţelor şi luptelor atât de în
delungate.

Am simţit şi am sciut, că' dru
mul ce avem se-l percurgem cu toţii 
va fi încă forte lung şi anevoios şi 
de aceea n’am alergat cu limba scosă

în ideia greşită, că ţinta ne ar fi 
aprope, nici n’am nebunit pe alţii 
cu asemeni ademeniri, ci ne-am ur- 

mersul mai cumpătat şi mai 
sigur, îmbărbătând pe conaţionali se 
nuvşi p6rdă răbdarea şi să fie tari 
în speranţă.

Unde eram noi ac|i, decă con
sciinţa naţională ar fi fost mai deş
teptă în poporul nostru şi decă 
acesta ar fi înţeles mai bine chie- 
marea cea mare ce o are pressa în 
mijlocul său?

Ceea ce nu s’a făcut în trecut, 
pote să se facă în viitor. Românii 
de inimă vor înţelege, că numai pu- 
nend cu toţii umăr la umăr şi spri
jinind u-ne reciproc din răsputeri, pu
tem ajunge la ţinta dorită.

Cetitorilor salutare şi sărbători 
fericite!

Revista politică.
Lucruri mari şi însemnate s’au 

întâmplat septemâna acâsta în Viena 
Căpeteniile celor doue guverne dua
liste, ungar şi austriac, au hotărît 
asupra sorţii legăturei economice 
dintre Ungaria şi Austria, asupra 
aşa numitului pact vamal, 6r mi
niştri de esterne a două mari împă
răţii (Rusia şi Âustro-Ungaria) s’au 
sfătuit cu privire la sortea Mace
doniei.

Cinci ani de cjile s’a vorbit şi 
s’a scris neîntrerupt despre problema 
cea mare a pactului, a cărei desle- 
gare nu s’a putut face, decât abia 
in ajunul anului 1903. In caşurile din 
urmă ale anului 1902, după stră
duinţe, lupte şi svercoiiri cumplite, 
s’a încheiat pactul, adecă guvernele din 
Budapesta şi Viena s’au înţeles cum 
s’ar cjice, au venit in clar unii cu 
alţii şi s’au învoit. înţelegerea şi în
voirea ac6sta ar fi fost însă cu ne 
putinţă, dâcă Cordna însăşi nu şî-ar j 
fi pus în cumpănă totă voinţa şi 
energia, pentru-ca se împace neîn
ţelegerile şi să se afle un drum de 
scăpare, fâra ca să capituleze unii

înaintea altora şi fără ca din luptai 
acésta unii se iesă învingători^ ér 
alţii învinşi. Aşa a spus cel puţia 
ministrul presideot Coloman Szeli îa 
vorbirea cu care a răspuns 1a gra- 
tulaţiunile, ce ’i le-a adus partidul 
seu cu ocasiunea anului nou. Se c|ice, 
că interesele Ungariei n’au suferit 
nici o ştirbire şi, că din parte-i Un
garia n’a jertfit nimic de hatârul 
pactului. Tot aşa se laudă şi condu
cătorii politici din Austria. Ar fi mai 
rămas acum întrebarea, décá aface
rea pactului s’a resolvit definitiv, căci 
şi de astă-dată numai guvernele s’au 
înţeles între sine. Ce vor face înse 
parlamentele? îşi vor da şi ele apro
barea şi concursul la ceea-ce s’a fă
cut în Yiena? Dieta din Pesta o va 
face de sigur, căci Col. Szeli dispune 
de majoritate sigură. E neîndoios 
însă, că parlamentul vienes nu va 
vota şi nu va primi pactul, ce s’a 
încheiat între guvernfe, aşa că mi
nistrul presidert Koerber va fi silit 
să-şi ia din nou refugiu la §. 14 din 
constituţiune, adecă va octroia ceea- 
ce nu se póte resolvi în „Reichsrath w.

Piarele ungui*esci oposiţiunale 
sunt nemulţumite de ceea-ce s’a fă
cut în Viena. Ele c|*c> Szeli s’a 
reîntors şi de astă-dată din Viena 
fără garanţia, că şi în Austria pac
tul va fi primit pe cale legală par
lamentară. Ele profeţesc lui Coloman 
Szel!, că n’are să se alăgă nimic nici 
din acest pact, câtă vreme el nu se 
face pe cale firescă.

*

Am cjis, că pe când în Viena 
căpeteniile celor două guverne dua
liste botăriau asupra sorţii pactului, 
miniştri de esterne a două mari îm
părăţii se sfătuiau asupra sorţii Ma
cedoniei. E vorba de vişita minis 
trului rusesc al afacerilor esterne 
Lamsdorff în Viena şi de conferenţeîe, 
ce le-a avut cu ministrul comun al 
afacerilor esterne austro-ungar con
tele Goluchowski. Trei cjile a petrecut 
Lamsdorff în Viena. In timpul acesta 
el a făcut visifee la Maj. Sa monar-
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Nóptea Crăciunului.
Tot ninge-afară liniştit,

Şi ’n casă arde focul,

Ér noi pe lângă marna stând 
De mult uitarăm jocul.

E nópte. Patul e făcut 

Dér cine se se culce?
Er mama ne spunea de Crist, 

Cu glasul rar şi dulce,

De Crisi, cum s’a născut în frig 

In ieslea cea seraeă,

Cum boul peste el sufla,
Căldură ca se-i facă;

Cura au venit la ieslea Lui .
Păstorii de la stână 

Şi îngerii cântând din cer,

Cu flori de mer în mână. 

Şi-audî! Résar cântări acum 
Departe ’n zare-albastră,

Şi viii mereu, şî-apoi s’opresc 

La noi, pe sub ferestră;

Noi stăm cu ochii pironiţi,

Şi fără resuflare,

Sunt îngerii veniţi din cer 

Cu sfânta lor cântare.

Ei cânt’ aşa de ’nălţător 

Cântări de biruinţă!

Şi-audi-i, cum se plâng acum 

De-a lumei necredinţă.
De spin, de cruce, de judei....

Dér s’a deschis mormântul 

Şi Crist acum e dus în cer 

Şi judecă pământul.

Şi sfânt fior ne străbătea 

Şi nu vorbiam nici unul — 

Sérac ne-a fost, dér sfânt şi drag 

In casă-ne Crăciunul!

Er când târdiu ne biruia 

Pe vatra caldă somnul 
Vedeam prin vis tot flori dé mér 

Şi ’n faşă mic pe Domnul!

G. Cosbuc.

Singura palmă.
Ne aflam împreună trei prieteni buni 

într’o seră liniştită, călduţă de Crăciun. Cu 

dragostea veche ce-o aveam unul pentru 

altul, vorbiam în de noi de copilăria nos- 

tră, de iubire, de lume.

Prodan, cel mai tînăr şi mai tăcut 

dintre noi, arare-ori punea şi el câte un 

cuvent, cu ochii duşi departe, retras, pri- 

veş, cum alunecă molatec fulgii de zăpadă 
de-alungul ferestrii luminate, cum se aşeză 

pe pementul uscat, fără sgomot, ca pe un 

covor.
— Uite, parc’a fost erl..

Cu două degete îşi sălta unda de 

pâr negru ce-i acoperea fruntea ca o aripă 

j frumosă de corb, şi încet, cu glasul apr6pe 

tremurat începu:

— Voi, dragii mei. m'aţl cicâlit în 

tot-deuna pentru firea mea sfliciosă, mai 

mult închisă, mi-aţl bănuit că ocolesc 

pote dinadins trecutul meu, ca ceva care 
ar ascunde vre-o pată, vre-o ruşine. Vedeţi 

astă-s6ră, în mijlocul vostru, nu sciu de ce 
mă simt altfel, mă simt mai aprope de su

fletele vostre, ve înţeleg mai bine, ve iu
besc cu altfel de dragoste, ca şi când n’aş 

mai fi eu feciorul pădurarului din Steliş6ra,

] „ţărănoiul“ de odinioră, care s’a presentat 
î la concursul de bursier îmbrăcat românesce,

1 netuns şi cu opinci în piciore... Şi etă, vă 
spun şi eu ceva din copilăria mea, un lu
cru neînsemnat, o prostie decă vreţi, care

însă mi-a rămas adénc întipărită şi nu pu

ţin va ii contribuit la hotărîrea firii mele.

Căsuţa nostră se află în códa satului, 
între drumuri, sub o măgură. După ograda 

săracă şi întinsă cât ai întorce în loc o 
căruţă, drumeţii pricepeau lesne traiul nă

căjit ce înfiripa o biată gospodărie nevo

iaşă, legată cum numai Dumnezeu scie. 
Intr’un ţarc părăginit, cu învălitore nouă, 

ai noştri din buna îngăduire a boerului 

Iancu Roşu, şi-au putut face un cuibuleţ

— aşedare mai statornică în coborîrea lor 

silită din dealurile Sibiiului. Acolo, între 
surcele mirositóre şi betelii de teiü albe, 

lucii ca mătasa, acolo, mJam născut eu.... 
Ţin minte cât eram de mic, de pipernicit 

şi uscat la faţă şi negru ca bóba de ne

ghină. Bolnăvicios, luni întregi stam coco

loşit în fundul patului, cu urechea lipită 
la păretele ce ne despărţea de coşarul de 

alături, o ghióce vremelnică unde erna 

vaca nostră şi „Codiţa“, o capră sură şi 
pitică de neam, adusă în desagi de la 

munte. Voi nu înţelegeţi, nu vă daţi séma 

cât farmec şi ce duiosă poesie e ’n sgo- 

motul surd al comelor, ce se lovesc uşor
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chul, la moştenitorul de tron şi la 
diferiţi bărbaţi de stat. Obiectai în 
jurai căruia s’au învêrtit consfătuirile 
întreLamsdorff şi Goluchowski a fost 
situaţia nelinişti tó re din Peninsula 
balcanică, m ai ales înse din Mace
donia. Nu se cunósce îucă resultatul 
acestei visite. Se asigură înse, că 
cei doi miniştri îşi vor comunica 
planai, ce l’au alcătuit cu privire la 
Balcani, puterilor semnatare a trac
tatului din Berlin. Guvernele aces
tor puteri vor îndruma pe ambasa
dorii lor din Constantinopol se se 
statuéscâ asupra modalităţilor şi mij- 
iócelor prin cari se se introducă re
formele în Macedonia. Rusia şi Aus* 
tro-Ungaria s’au înţeles, ca sub nici 
un pretext se nu intervină cu forţa 
armată. Se mai afirmă, că puterile 
vor trimite Turciei o notă colectivă, 
în care vor cere introducerea re
formelor.

Intr’aceea Turcia, sub presiunea 
visitei lui Lîţnsdorff în Viena, a tri
mis ordine tuturor valiilor, ca se pe 
depséscá cu rigóre tóté faptele cri
minale comise în contra creştinilor 
şi se Întrebuinţeze tóté mijlócele pen
tru susţinerea ordinei şi linişte! în 

provinciile locuite de creştini. Aces
tui pas al Sultanului nu i-se prea dă 
credêmént, şi de aoeea Sultanul va 
aucH cuvinte aspre diu partea Rusiei 
şi Austro-Ungariei.

Lamsdorff a plecat din Viena 
alaltăeri séra, mergênd spre Peters 
burg.

*

Unei foi vienese i:se comunică 
din Belgrad, că în curênd în Serbia 

se vor întîmpla schimbări însemnate. 
Skupştina sêrbésca ▼ a codifica ces- 
tiunea suooesiunei la tronul sârbesc. 
Printr’un paragraf se va dispuue că 
moştenitorul tronului nu póte së fte 
decât copil de parte bárbatéscá. Se 
mai spune, că senatul sêrbesc va fi- 
desfiinţat, fiind că activitatea lui de 
pană acum n’a corespuns aşteptări
lor şi a fost numai o piedecă în ca
lea guvernului.

Banffy şi Nemţii din Ungaria.
Cetitorii noştri sciu, că fostul mi 

nistru president br. Desideriu Banffy a 

publicat anul acesta o lungă serie de ar

ticole în cestiunea naţionalităţilor. Neavend 
ceva mai bun de făcut, Banffy s’a pus să 

facă politică— pe hârtie, şi se construescă 
tot pe hârtie mult visatul „stat naţional 

maghiar unitar.“ Dilele trecute a scris 

erăşî un articol despre „cetăţenii maghiari 

de limbă germană*.
Pice Banffy, că lupta cea mare dintre 

germanism şi slavism nu se pote da, decât 

pe teritoriul Ungariei. In lupta acesta in-

teresele germane au neapărată trebuinţă 
de un puternic „stat naţional maghiar 

unitar“. Numai un astfel de stat póte asi
gura tronul pentru dinastie, care astădi 

este germană, dér care trebue s5 devină 
maghiară.

Sunt bărbaţi de stat magh.iari — dice 
Banffy — cari cred. că interesele ma

ghiare ar fi - mai bine asigurate printr’o 

amiciţie cu Slavii. Banffy nu e de părerea 

lor. El crede, că viitorul Maghiarilor e 

mult mai bine asigurat în tabéra germană. 

Dér altceva îl supără pe el. In timpurile 
mai vechî — <Jipe — elementul german 

se contopia sistematic în elementul ma
ghiar. Adî înse nu este aşa. Adî Germanii 

luptă demonstrativ în contra maghiarisării.

Bine bine, mei Nemţilor — dice 
Banffy— dér nu vedeţi voi, că totuşi „nu 

ve puteţi susţine fiinţa vostră germană şi 
că ve contopiţi repede, repede la nord în 

slovăcime, la sud în românime şi mat pe 

sus de tóté în elementul român din Ar
deal, care servesce interesele slave ?u

No ke tare-i minunat, Banffy ăsta!

Dér se vedem ce mai scie se spună 

fostul minstru-paşă.

„Pe pământul acesta (adecă în Un
garia) ca şi în trecut, aşa şi în present 

Nemţii nu pot se esiste esclusiv ca Nemţi, 

şi totuşi ei nu vor se devină maghiari 
O mare prostie fac ei, când în lupta ra

selor nu-i trage inima cătră Unguri, cu 

tóté că „statul naţional maghiar unitar 

are neaperată nevoie de contopirea Nem
ţilor', ér marele interes german are tre

buinţă (!) necondiţionată (!) de un stat 
naţional maghiar unitar.“

Banffy se miră, că „proştii“ de Nemţi 

nu judecă tot aşa ca şi el şi nu vréu să 

cugete la fel cu representanţii şovinis

mului, ci iau posiţie contra „gândirii na

ţionale", ce-1 frământă pe dumnialui diua 
şi nóptea.

Noi la rândul nostru ne mirăm, că 

se găsesc omeni, cari să-l asculte şi să-l 

aplaudeze, cum a făcut mai deunădi o 
fóie kossuthistă, care îşi esprima regrete 

adânci, că nu mai e Banffy la putere, ca 
se reglementeze el naţionalităţile, cum i a 
reglementat şi i-a băgat în răcori chiar pe 

domnii kossuthişlî la alegerile, ce le fă

cuse înainte de a se răsturna de pe fo

toliul ministerial.

SCIRILE DILEI.
J

— 21 Decemvrie v

Parastas. Mâne, Duminecă 22 De

cemvrie st. v. între orele 10—10’/2 se va 
oficia în biserica sfintei Adormiri din Ce

tatea Braşovului un parastas pentru odihna 

sufletului răposatului Dimitrie 1. Frigător 

(fost comerciant în Galaţi, România), care 

a dăruit bisericei din cetate un policandru 
mare şi un rând de vestminte preoţesci, 

âr prin testament a lăsat o fundaţiune

acestei biserici. On. d-nî parochienî sunt 

rugaţi a lua parte la parastas, Braşov, 21 

Dec. 1902. Oficiul parochial din Cetate.

Filiala „Albina“. Noul dirigent al 
Filialei „Albina“ din Braşov, d-1 advocat 

Dr. Nicolae Vecerdea, fost secretar al „Al

binei“ din Sibiiu, a fost introdus în post 

în 1 Ianuarie st. n. de cătră delegatul spe

cial al direcţiunei, d-1 Petru Nemeş.

Ligft pontru unitatea culturală a tu
turor Românilor, va da la Ateneul Român, 

Sâmbătă 21 Deeomvrie a. c., drele 9 sera, 
o serată artistică şi literară cu binevoito

rul concurs al d-şorelor Ziua de Nori şi Elodia 
Coandă, al d-ş6rei Margaretha Ooreni-Zo- 

sima etc. D-1 George Panu va ţine o con

ferinţă tratând despre: „Ideia de stat şi 
ideia naţională“.

Principele Ferdinand în Ploesci.
Principele Ferdinand al României a fost la 
Ploesci spre a inspecta trupele din garniso- 

nă. Principele moştenitor a fost întâmpinat la 

gară de personele oficiale şi de un forte mare 
număr de locuitor, cari i-au făcut o pri

mire entusiastă. Gara din Ploesci era fru

mos împodobită, precum şi tot drumul. A.

S. R. scoborându-se din tren, trupele au 

dat onorurile militare, apoi principele Fer

dinand le-a trecut în revistă. De la gară 

principele moştenitor a plecat la casarma 

regimentului de călăraşi, însoţit de ofiţerii 

superiori şi personele oficiale Pe tot par

cursul pănă la casarmă, principele a fost 
salutat cu entusiasm de populaţia oraşului, 

care era înşiruită pe trotaore. La orele 12 
principele moştenitor s’a dus la cercul mi

litar, însoţit de ofiţeri, unde a luat deju

nul, er la orele B a plecat din nou la ca

sarma călăraşilor, unde a continuat inspec

ţia. Sera la orele 6 A. S. R. s’a reîntors 
la Bucuresci.

Reuniunea meseriaşilor români din 
Budapesta. Duminecă în 21 Dec. mese

riaşii români din Budapesta au ţinut aduna

rea generală spre a desbate proiectul de 

statute şi a-1 înainta la ministeriu spre în

tărire. D-1 D. Birăuţiu înainteză adunării 
statutele, cari se cetesc din punct în punct 

şi se desbat. Primindu-se statutele, presi- 

diul e însărcinat a le înainta cât mai cu

rând la ministeriu spre întărire. La urmă au 

luat cuvântul mai mulţi meseriaşi îmbăr- 

bătându-se unii pe alţii şi vorbind despre 

frumdsele idei ce voesc a realisa după 
întărirea acestor statute.

Doctoratul în drept la universita
tea din Bucuresci. D-1 Spiru Haret, mi

nistru de culte şi instrucţie publică, a avut 
filele din urmă mai multe convorbiri cu 

profesorii universitari, în vederea creărei 

doctoratului în drept la universitatea din 
Bucuresci. Ministrul a admis în principiu 

crearea acestui esamen superior şi a în
sărcinat pe d-nii N. Crătunescu, decanul 

facultăţei de drept, Şt. Şendrea şi 0. Nacu,

profesori de drept civil la aceeaşi facul

tate, de a studia şi de a propune mate- 

riele programului. Comisiunea se va în
truni în cursul vacanţei de Crăciun.

Nou prefect la Tulcea. D-nul Luca 
Ionescu, fost prefect de Constanţa, fost 
inspector administrativ, va fi numit prefect 

în Tulcea, în locul d-lui Clinceni, trecut 

la Huşi. Decretul de numirea sa va apăre 
adî séu mâne. Numirea sa este în strînsă 

legătură cu audienţa pe care a avut’o di

lele trecute la M. S. Regele. Se dice, că 
Maiestatea Sa a cerut d-lui Luca Ionescu 

se priméscá acest înalt post, în Tulcea 
fiind nevoe de un om energic si om de 

acţiune. In tóté cercurile numirea d-lui 

Luca Ionescu a făcut cea mai frumosă 
impresiuue.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la „Economulu 
institut de credit în Clusiü ajutor 20 cor., 
ér de la d-1 Nicolae Dima (Braşov) pentru 

răscumpărarea felicitărilor de anul nou: 
20 cor., de la dómna Susana D. Eremie 

din Iepureni cor. 37.60 în amintirea răpo

satei sale fiice Eugenia. — Şi-au răscum
părat obligamentul felicitărilor de anul 

nou prin contribuiri pentru masa slud. ur

mătorii: D-1 Dr. Ştefan C. Pop advocat, 

Arad 10 cor\ ér din Braşov domnii: V. 

Oniţiii 4 cor., Ip. Ilasievici 2 cor., L. Nas- 

tasi 2 cor., D. Făgărăşianu 4 cor., Dr. Ios. 

Blaga 4 cor.. Dr. I. Bunea 3 cor., I. Pe- 
trovici 3 cor., G. Vătăşan 2 cor., Ax. 

Banciu 2 cor., N. Sulică 2 cor., G. Chela- 

riu 4 cor., N. Bogdan 2 cor., A. Ciortea
2 cor., P. Percea 2 cor., Dr. C. Lacea 2 

cor., Dr. St. Stinghe 2 cor., 1. Pricu 2 cor., 

Mih. Navrea 2 cor., A. Vlaicu 2 cor., I. 

Socaciu 4 cor., 1. C. Panţu 2 cor. Primescă 

marinimoşii donatori cele mai căldurose 
multă mite. — Direcţiunea şcolelor medii 

gr. or. române.

Viscol. Din Lupşa ni-se scrie: In 27
1. c. în munţii apuseni a fost un viscol 
amestecat cu zăpadă, de care nu s’a po

menit de multă vreme, şi în urma căruia 
mulţi ómení şi anima/e au căqlufc victimă 
acelui viscol. — Şi în comuna xióstrá l upşa 

doi óméul fiind cu 4 bol afară la hotar în 
locul aşa numit „Fântâna rece“ — unde 

aveau nutreţ adunat pentru ernă — pe la

4 őre d. amécfl voind să-şi adape vitele, le-au 

mânat la fântână şi de odati au fost aco

periţi de o columnă de omăt, purtat fiind 
de véniul cel vehement. Numai a dcua-di 

au fost aflaţi morţi sub omăt 2 omeni şi
3 boi. Un bou ca prin minune a fost scă

pat ; zăpada a fost la 3—4 metri înălţime.

Logodnă. Flora Beleş şi Dr. Eugen 

Rozvdny, logodiţi.

Avansări în armata comună. Pe
diua de 1 Ianuarie s’au făcut avansările 

în reservă în armata comună. Intre cei 

avansaţi sunt şi următorii: Sublocotenenţi

de iesle, — în mişcările dragi şi chibzuite 

ale animalului dspă urma căruia te hră

nesc!. Şi cum sfârşiau nutreţul şi începeau 

să clefăască din fălci, sătule — limba clo

poţelului dela gât, se atingea încetinel şi 
clincănea aşa de frumos — aşa de frumos, — 

atunci aţipeam legănat, şi totă nopticica 

pănă ’n zorile dalbe, îmi cântau plugăraşil 
colinde la căpătâiii....

într’o seră, adăstam pe tata, cu cina. 

El, un om voinic, cuminte şi ursuz întrâ, 

îşi lapădâ căciula pe laviţă, s’aşecjă la masă, 

şi tace. Mama, măruntă, supusă, blajină, 

cată sfiosă ’n ochii lui. îmbucăm noi ce 

brumă aveam, şi mama la urmă, întorsă cu 

spatele, mai mult în şoptă, 4i°e:

— Dinule, m’apucă greu fără ’ncăl- 
ţăminte.

Nu spune nimic, cu capul în piept, 
ese afară, alege un fir de rogoz din stra- 
şină şi întră în casă.

— Adă piciorul.

îi ia două măsuri, una ’n lung, alta 

în la t; face două crestături cu unghia şi 
vîră paiul în sîn, lângă basmaua cu scă

părători şi răbojele pădurii.

Mama, veselă, îşi face drum prin ve

cini ; mai târcjior vine cu un braţ de lemne 

ninse. Le trântesce jos, trage spuza ’n gura 

sobil şi aprinde focul. Apoi, se aşâzi la 

vatră şi cose. Tata, în mijlocul odăii, stă 

pe o buturugă. Ca luleaua ’n gură, îşi as- 
cuţea securea, cu luare aminte petrecea de

getul cel mare de-alungul tăişului lucios în 

vâlvătăile focului. în muţenia de afară, ză

pada cădea domolă; noi nu rosteam o vorbă. 

Pe semne sub o frundă de rouruscă s'a 

strecurat în casă un greeruş. Cum a dat 

de căldură, desmorţit, şi-a pornit voios 

scârţăirea lui campenéseá: ţir ! ţir ! când 

ici, când colo.

Neliniştit m’am furişat tiptil, să-l văd, 
să-i gâcesc asoundétórea. Chibzuiam încotro 

cântă şi îndată-ce mă uitam, din întunerec 
prindea de veste, şi tăcea. Mai pe urmă, 

ce socoteli şi-o fi făcut nu sciu, că ine po
menesc că sare de pe cuptor drept înaintea 

mea. încurcat şi greoiü la mers, se ’rnpie- 

deca ’n pinteni, şi ’n salturi mărunte şi re
gulate mergea ţanţoş, târându-şi. după el 

frântura de sabie, ce o purta aninată în 
vârful cozii.

Eu, ridic talpa iute. îmi ţineam ră-

suflarea, şi cu ochii pironiţi în jos, purtam 

piciorul pe de-asupra lui, pândind clipâla 

când trebue să apăs. Probăluesc, măsor — 

un trosnet slab de clapă, ce se închide, şi 

greeruşul nu mai era.

în acelaş moment o umbră mare se 
ridică şi acooere păretele: tata se apropie 

mormâind a ciudă la mine, şi... plici! o 
palmă peste obrazul dogorit de pară.

— Na, să te ’ureţi minte, blestema-
tule!

Bietul bătrân mă spiona cu privirile 

dela început, sufletul lui de pădurar n’a 

putut să-mi ierte greşala asta mare.. . A 

fost prima şi singura lui palmă! —

Prodan, cu ochii umedi de lacrămi, 

nu se mai uita la nici unul dintre noi.

Acum, tăceam cu toţii, odaia sărăcă- 

ci6să se aromise totă de parfumul aminti

rilor, de melancolia scumpă a lucrurilor ce 
nu mai sunt.

V. Cioflec.

Résbunarea.
De Titu Chitul.

(P i n e;.

III.

Deşi Zenovia î?l dedea totă silinţa 

să ocolescă pe omul primejdios, acesta din 

contră se ’ncerca a se folosi de tóté prile

jurile spre a se întâlni cu ea. Nu trecea 
di, în care să nu fi găsit el vr’un prilej, 

ca să o cheme la sine, séu se nu se abată 

el pe la căsuţa lui Login, eoă numai aşa 
ca din întâmplare.

Dér Zenovia era tare, şi faţă cu ispi

tele ruşinose ale domnului rămânea neclin
tită în credinţa, ce a iurat’o. Tóté promi

siunile lui erau în zadar, şi se zdrobiau de 
tăria ei, precum se frâng valurile, ce se 

isbesc spumegând de păreţii unei stânci de 

granit.
Havy era mult mai viclean decât să 

nu observe deia un timp, că isvorul da 
tărie al Zenoviei este credinţa şi iubirea 

cur*tă faţă cu bărbatul ei.
De vreme ce observa acésta îşi schimba 

! planul de operaţiune. începu a-şi câştiga
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în reservâ la infanterie: Gabriel Siraon 
reg. 62, Ioan Ciuleiu 82, George Tiffa 

64, Ştefan Mezei 82, Roman Lucerna 
62, Sebastian Stoica 64, Gheorghe Te- 

lescu 51, Emil Banciu 50, George De- 

raeter 63, Vasile Varga 63 In arti

lerie: Dr. Sextil Puşcariu reg. 34 de 

div., Virgil Olariu 36, Ioan Comanicî 34, 

Traian Mihaiu 36. — Cădeţi aspiranţi de 

ofiţeri în infanterie: — Gheorghe Preda 2, 

Anton Petric 2, Zenovie Gheaja 31, Ioan 

Balint 64, Artene Mureşianu 31, Mateiu 

Sirlineanu 62, Niculae Căldărea 31. La vâ
nători: Victor Constantinescu bat. 28 de 

vânăt. — Următorii sub ofiţeri în reservă 

din infanterie şi vânători au fost avansaţi 
cadeţ! în reservă: Nicolae Tamaş 31, Va

sile Preşmereanu 64, Iosif Maiorescu 63, 

Ilie Beleuţia 31, Vas. Sălăgianu 50, Adam 

Damian 64, Vasile Magda 2, Nerva Oncu 

51, Iulian Braşoveanu 51, Gheorghe Voina 

50. In  cavalerie: Caiu Pop la reg. 1. de 

husar!. — In  artilerie: Remus Gosma 36.

Lup în Oreştie. Obrăznicia şi fdmea 

lupilor a devenit aşa de mare, încât Vi

neri, săptămâna trecută, un lup a întrat în 

oraş prin strada fabricei în curtea lui Gus- 

tav Schmidt, atacând porcii din coteţ. La 
sgomotul produs, proprietarul l’a întâmpi

nat cu un ciomag şi l’a omorît.

Serate de ale meseriaşilor români.
Joi, la 25 Decemvrie n. c. „Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu“ a ţinut a 12-a 

şi ultima şedinţă, literară din a. c. Preşe

dintele reuniunii, d-nul Victor Tordăşianu 

constată, că pot privi cu mândrie asupra 

lucrărilor săvârşite în cursul acestui an spre 
binele societăţii în genere şi în a) factori

lor grupaţi în jurul ei îndeosebi. Preşedin

tele observă, că din protocolele şedinţelor 

administrative, cetite de d-1 notar Apolzan 

a aflat de constituirea „Reuniunei meseria

şilor români din Budapesta“. în cursul şe

dinţei s’a luat hotărîre, ca biroul, în nu
mele reuniunei, să trimită o adresă de fe

licitare şi de îucuragiare meseriaşilor ro
mâni din Budapesta. Şedinţa literară, atât 

în ce privesce numărosul auditor, din tote 
clasele şi verstele, cât şi ca program, a 
reuşit bine. _  ____ ^ r : ~

Inveţâtorii şi sătenii în România.
Ministrul român de instrucţie publică a 

trimis o circulară Mitropoliţilor şi Episco- 
pilor, rugândti-i se intervie pe lângă preoţii 
pe la sate, ca aceştia prin predici, prin 

cuvântări particulare seu prin ori ce mij- 
loce vor găsi ei cu cale, să scotă din ca

pul sătenilor ideie, că amenzile sunt apli
cate de învăţător din propria lor iniţiativă. 

De asemenea s’a trimis circulărî şi prefec

ţilor de judeţe şi revisorilor şcolari.

Ofiţer sinucigaş. Grozavă ispăşire 
şî-a atras filele acestea un tînăr ofiţer cu 

nasul în vânt. Cum sunt tinerii cu capul 

plin de prostie şi fudulie, îngâmfaţi şi des- 
metici, bruscheză pe tdtă lumea, credân-

pe partea sa încrederea lui Login, cu cu

getul ascuns de a-1 înstrăina de cătră ne
vasta sa. îi erta birul şi la clacă nu-1 pu

nea ’n brazdă, ei-’i însărcina cu suprave- 
gliierea. ]

într’aceea se apropia şi 4iua cunu
niei sale cu Melania. Mai avea încă trei 

săptămâni, şi apoi trebuia să se lapede de 

vieţa destrăbălată, ce o duse pănă atunci.

Acostă, împrejurare îi servi de pre
text de a-şl întruni toţi prietenii la o pe

trecere de despărţire. Societatea veselă cjiua 

cutriera pădurile la vânătore, âr noptea îşî 
înneca în valuri de vin părerea de rău pen

tru perderea unui camerad atât de iubit.

într’o sâră Login primi porunca de a 
scote în dimineţa următore toţi sătenii la 
„hăituit“.

încă nu dispăruse lucefărul aurorei, 

de abia începea a se arăta în răsărit vălul 
de c6ţ& alburie al amurgului de dimi- 

nâţă şi omenii din sat porniră în grupuri 
mici înarmaţi cu săcurî sâu ciomege spre 
a împlini porunca.

La marginea pădurei se adunară cu 

toţii şi aşteptară. Când sorele ce resăria |

du-se mai mari şi mai învăţaţi decât alţii. 

Aşa şi ofiţerul nostru. Istoria s’a întâmplat 

în Viena. Intr’un tramvaiu un om bătrân 
a călcat din întâmplare pe numitul ofiţer 

pe picior. Bătrânul a <jlis repede: „pardon, 

d-le locotenent!“ — „Ce pardon?“ răs
punse ofiţerul, „altă-dată să bag! de semă 

pe cine calci pe picior, măgar bătrân ce 

eşti!“ — La aceste cuvinte, bătrânul i-a 

cârpit ofiţerului o palmă. Ofiţerul voia să 

scdtă sabia să-l taie pe bătrân. Pasagerii 
însă l'au împedecat. Ducându-se la poliţie, 

s’a descoperit, că bătrânul era un feldma- 
reşal-locotenent în civil. — Acum ce să 

facă ofiţerul? Cum să-şî ia satisfacţie pen

tru palma, ce a primit-o în urma vorbelor 

sale nesocotite? Pe un general atât de 

mare nu putea să-l provdce la duel... Ne- 
putându-şî lua satisfacţie, — aşa cu palma 

neştersă pe obraz nu putea rămânea ofi
ţer. In desperarea şi ruşinea sa ofiţerul s’a 

sinucis.

Jidov botezat întors erâşî la ji- 
dovism. Funcţionarul privat Alex. Samuel 

Glanzmann a dat în judecată pe parochul 

din cartierul 7 din Budapesta pentru in

sultă. In actul ce l’a înaintat Glanzmann 

judecătoriei, spune, că înainte de asta cu 

un an s’a botezat, în nădejdea, că va că

păta vr’o slujbă de comptabil seu aşa 

ce-va la vr’o societate creştinâscă. Vădân- 

du-se înşelat în speranţele sale, s’a hotă- 

rît să se facă erăşî jidov şi s’a dus la pă

rintele Totfalusy să-i aducă acâsta la cu- 
noscinţă. Tdtfalusy însă l’a înjurat şi in

sultat. La pertractarea procesului, jidovul 

nu s’a presentat, aşa că procesul s’a de
clarat stins. — Nu seim, ce umblă unii 

popi să facă proseliţî printre jidovi, când 
se scie, că nicî generaţii întreg! nu sunt 

de ajuns, ca să-i asimileze cu Creştinii. 

S’a întâmplat, că un Român a luat de ne

vastă o Italiancă, cel puţin aşa (jlicea ea, 

în realitate însă era Evreică. Ei bine, co

piii ce s’au născut toţî erau nisce fanatic! 

duşman! ai creştinismului şi în tote lucru

rile ţineau cu jidovii. Bine dice proverbul 
român, că „Jidovul îşî boteză numai 

pielea“.

Atentat. „Die Zeit“ din Viena^ pu
blică o depeşă din Teheran (capitala Per- 
siei), in care spune, că un om îmbrăcat 
ca femee, s’a încercat să ucidă pe şahul 

Persiei cu un foc de revolver. Un poliţist 

i-a apucat mâna, împiedecând lovitura. 

Atentatul s’a săvârşit pe când şahul se 

ducea în trăsură prin împrejurimile ora

şului.

Ucigaşe clin gelosie pe scenă. Marţ! 
sera, pe când se representa la teatrul 

Rossini din Neapoli, drama intitulată „Sora 
Teresa“, o tînără anume Giovana Deluca, 

amanta primului actor Rossi, părându-i-se 

că Rossi vorbea cu prea mare căldură, în 

rolul lui cătră primadona Aurelia Catta- 

tieo, a dat lui Rossi o lovitură mortală de 
pumnal. Emoţiunea a fost mare. Repre-

îşi arăta o dungă a talgerului său de foc, 

printre omeni se produse de-odată o mişcare.

— V in! — diseră mai mulţi de-odată 

sculându-se de unde se aşezară şi punân- 
du-şl străiţile în gât.

în adevăr din spre sat se auĉ ia lătra
tul cânilor, şi peste câte-va minute apăru 
şi céta vânătorilor călări, eşind corpurile 

lor de după un dâmb, ca şi când ar răsări 
unul după altul din pământ.

Havy şi soţii lui începând a sufla în 
comurile de vânat, cânii îşi rodeau curelele 

cu cari erau legaţi, tremurând de nerăb
dare.

Descălecară şi dădură caii în grija 
servitorilor.

— Login ! — striga Havy — unde eşti?
— Aici, Măria Ta.

Iobagul merse cu capul descoperit îna
intea lui.

— Venit’au toţi?

— Toţi, afară de cei-ce sunt bolnavi 
în pat.

— Bine. Acum ia bine séma ce-ţl 

voiü spune eu. Omenii să ’ncungiure resfi

raţi unul după altul tot hotarul nostru. Le 

dau timp de o oră. Când vor au(Ji apoi bu-

sentaţiunea s’a suspendat. Giovana Deluca 

a fost arestata.

Alcoolismul în Belgia. Un 4'ar de 
medicină belgian publică o statistică inte

resantă despre consumaţiunea alcoolului în 

Belgia. în cei şâpte ani din urmă s’au chel
tuit vre-o două miliarde şi jumătate de franci 

pentru băuturile alcoolice, sumă egală cu 

töte creditele consacrate dela 1830 tuturor 

serviciilor publice, dela drumurile de fer şi 

pănă la fortificaţii şi instrucţia publică. In 

Belgia sunt mai multe cârciume ca în ori- 

ce altă ţeră. La 38 de locuitori vine o câr

ciumă. In Bruxelles sunt 4'28i de cârciume, 

er în totă ţâra 175.000. In Francia o câr

ciumă vine la 75 de locuitori. Ţera fericită 

unde alcoolismul este cu totul redus, este 

Norvegia. Acolo o cârciumă vine la 5000 

de locuitori.

Un scandal în Iaşi. In laş! face sen- 
aaţie un scandal petrecut pe stradele ora

şului, în care eroii sunt două persdne din 
înalta societate, advocatul G. A. şi d-şora 
N. M. $tă căuşele car! au provocat acest 

scandal: O ddmnă din Bucurescî a voit 

să facă un împrumut la Prima casă de 

economii din laş! şi a însărcinat în acest 

scop pe d-ra M. cu negocierea împrumu

tului. Cu dresarea actelor fii însărcinat 

advocatul G. A., în schimbul unui onorar 

de câte-va mii de lei. D-ra M. aflând de 

plata advocatului, a făcut cunoscut prie

tenei sale, că advocatul e retribuit de so

cietate şi astfel e dator ca actele să le 
facă fără onorar. împrumutul se face în 

adever şi cassierul espedeză banii ddmnei 

în Bucurescî. Avocatul G. A. întîlnind pe 
stradă pe d-ra M., după-ce o apostrofa cu 

cuvinte injuriöse, îi şi aplica câte-va lo
vituri de baston. Victima acestei agresiuni 

cunoscută în cercurile înaltei societăţi din 

laşî, a făcut plângere la parchet.

Afacerea Krupp, Un 4iar socialist 
german dă următdrea versiunea asupra 
morţii subite a lui Krupp; In urma acu- 

saţiunilor apărute în „Vorwärts“, împăratul 

Wilhelm voia se dispună închiderea lui 

Krupp într’o casă de sănătate. Pe când o 
comisiune de medici trebuia să esamineze 
pe Krupp, acesta s’ar fi sinucis cu un 
glonţ de revolver.

Bombardarea unui oraş. Coman
dantul escadrei germane ameninţă cu bom
bardarea oraşului Maracaibo, în cas decă 

autorităţile venezuelane nu-i vor restitui 
corespondenţa venită din Europa.

Metodă rus^scă pentru conserva
rea merelor- O metodă obieluuită în Ru 
sia pentru conservarea merelor constă în 

sărarea lor. Pentru sărare se potrivesc mai 
ales merele vîrtose, tomnatice şi ernatice. 

> Fructele şterse bine cu un petec de pânză 
sâu curăţite printr’o spălătură şi pe urmă 

âr şterse, se pun într’un polobocel curat 

şi se udă atâta cu saramură, pănă când 

cad la fund. Polobocelul se astupă apoi

ciumul sunând, să ’ncepă a se apropia 

sbierând şi făcând gălăgie, spre centrul 

acesta, de unde plecăm.

Omenii se ’mpăr;iră şi vânătorii îşi 

aleseră locuri potrivite.
Peste puţin timp începură a răsuna 

bucinele vânătorilor, şi cânii fură liberaţi.

Valea se umplu de sgomot clocotitor. 

Diu tóté părţile se aucliau sbierăte, chiote, 

lătrat de câni, glasuri de bucium.

în măsură ce se apropiau sbierătele 
omenescl de centrul de plecare, erescea 

atenţiunea şi iritaţiunea vânătorilor

Acum în sgomotul şi îu gălăgia go

nacilor se mestecară şi detunături de puşcă. 

Havy stătea cu puşca ridicată ascuns după 

un copac. De-odată observa, că în depăr

tare cam de trei-<}ecl de paşi de el, tufişul 

începu a se mişca.
Se uita la paloşul, ce ’1 avea legat de 

brâu, avend în acâstă arma la cas de ne- 
voe mai multă încredere, decât în puşca cu 

cremene, care de nenumărate-ori îl înşelase.

Se părea că tufişul e mişcat de un 

animal mare, de un porc sălbatic póte.

— Ho, ho, hoho !
Sbierătul acesta se ridica pe neaştep-

din nou şi pănă la sosirea primelor geruri 

se pune în gheţărie ori pivniţă răcorosă. 
Pentru facerea saramurei întrebuinţăm la 

30 litri de apă un pahar plin cu sare ; fer- 

bem lichidul şi înainte de a-1 întrebuinţa, 

îl lăsăm să se răcorâscă. Unii mai adaugă 
la 50 litri soluţiune un klgr. de făină de 

săcară ori grâu, ceea ce dă cu vreme me

relor un gust aorişor. Câte-odată se adaugă 

în loc de făină ceva miere ori zahăr şi 

mai tot-dóuna şi diferite feluri de mirode

nii, ca cuişore şi altele. Conservate în felul 

acesta, merele ţin mai bine de un an, de

vin mai frumóse, mai transparente şi cu 

un gust plăcut acrişor.

Un pianino de Hoffmann, aprópe 
nou de tot, se află de vândare. Detailii se 

pot afla la administraţia fóiei nóstre.

In magazinul de încălţăminte I. 
SabadeaDU Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 anî se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domn!, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu preţuri reduse, fórte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garantâză firma.

30 de anî în serviciul „Albinei“ .
Cu finea anului 1902, după că- 

lindarul gregorian, dirigentul de 
pănă acuma al filialei „Albina“ din 
Braşov, d-1 N. Petra-Petrescu a întrat 
la pensie. Din incidentul retragerei 
sale „Familiau d-lui Vulcan îi aduce 
portretul bine-nimerit, însoţindu-1 cu 
urmátórea schiţă scurta biografică:

Cel mai vechili funcţionar al insti
tutului de credit şi economii «Albina“, 
singurul care a servit de la înfiinţare şi 
păn’ acum, d-1 N. Petra-Petrescu, se re
trage la finea acestui an în pensie.

A petrece aprópe trei decenii în 
muncă cinstită, stând necontenit la postul 
său, âtă un titlu la recunoscinţa şi stima 
obştei. Ne facem dér o datorie împrospă
tând pe colőnele revistei nóstre activi
tatea acestui bărbat.

Nicolae Petra-Petrescu s’a născut în 
1848 în comuna Ibănescî, în munţii ostie! 
ai Ardealului, în comitatul Mureş-Turda, 
din părinţi ţăran!. A început să-şî facă 
studiile în Reghinul-săsesc, le-a continuat 
în Bistriţa, apoi la Blaşiu, unde a terminat 
gimnasiul.

Inscriindu-se în cursul de teologie 
din Sibiiu, a făcut cunoscinţa lui Visarion 
Roman, care l’a îndemnat să între ca 
funcţionar în istitutul „Albina“, ce tocmai 
să înfiinţa. Dânsul primi, şi din momentul 
acela si păn’ acum a rămas necontenit în 
serviciul acelui institut. Intâiu a servit la 
centrala din Sibiiu, apoi a trecut la filiala 
din Braşov, unde în anii din urmă a ţinut 
postul de diriginte.

Afară de cariera sa financiară, d-1 
N. Petra-Petrescu are la activul său şi o 
frumósá activitate literară, care s’a ma
nifestat în două-spre-dece publicaţiunî 
beletristice, economice şi financiare, din

tate din tufişul, spre care Havy chiar îşi 

ridicase puşca să ţintâscă. Numai câte va 
clipe de nu sbiera omul din tufiş, ar fi fost 

espus la primejdie de mórte, căci Havy 

trase deja cocoşul.
Íntr’acésta detunăturile de puşcă de- 

veniră din ce în ce mai dese
Tufişul se desfăcu în urmă şi omul, 

care era acolo, eşi la luminiş. Era cu spa- 
tale spre Havy, aşa însă, că acesta toiuşl 

îl putu cunosc:.

în sufletul negru al lui Havy se în- 

căerară la luptă mica remăşită de simţă

mânt omenesc cu patima sa înflăcărată, şi 
acésta din urmă rămase învingătore. Ochii 

i-se înnecară ’n sâuge, îşi ridica tremurând 

puşca, trase cocoşul.. . omul de lângă tufiş 
bătu cu mânile ’n vânt şi eăcjiihorăind în 

sânge.
Havy se depărta, furişindu-se din apro

pierea victimei sale.

Niol nu se mai arăta apoi în acest 

loc, păuă ce se forma un cerc de omeni 
în jurul celui rănit de mórte. La toţî le 

ăra milă de nefericitul Login, care zâcea 

leşinat, cu ochii închişi, suflând rar ho- 

răitor.
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cari unele s’au publicat sub pseudonimul 
„Moşul“.

Asemenea şi în vieţa publică socială 
şi-a dat concursul. A fost mulţi ani con
ducătorul „Asociaţiunei pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români din Bra
şov.“ Este cassarul „Societăţii pentru crea
rea unui fond de teatru român.“

Zelul său neobosit de sigur nici 
după retragerea la pensie nu-1 va lăsa se 
nu-şî dea şi în viitor concursul seu la tot 
ce e bun, frumos şi românesc.

*

D-1 N. Petra-Petrescu şi-a luat 
remas bun dela corpul funcţionari
lor filialei alaltă-erî, fiind călduros 
salutat la despărţire de cătră mem
brul direcţiunii, d-1 Petru Nemeş, care 
în numele Direcţiunei a mulţumit 
fostului dirigent pentru activita
tea esemplară, ce a desîăşurat’o 
în serviciul institutului, şi tot-odată 
şT a esprimat părerea de reu din 
partea sa şi a funcţionarilor, ca se 
depărteză din sînul Filialei.

Noua tarifă pe zone.
După noua tarifă pe zone se scie, 

că pasagerul, care scote bilet pentru 16 

zone, adecă pentru o distanţă mai mare 

de 400 chm., póte să-şî întrerupă călătoria 

la orî-care staţie şi póte să se oprâscă 

unde i place pentru un timp de 24 ore, 

după care îşi póte urma drumul fără să 

scótá alt bilet. — Pasagerul însă, înainte 

de a-şî întrerupe călătoria, trebue să-şî 

comunice dorinţa controlorului trenului, 

care apoi îi dă un certificat, pe care pa
sagerul îl iscălesce încă în tren. După-ce 
s’a dat jos, trebue să se presente numai 

decât şefului de gară atât certificatul, cât 
şi biletul. Aceste documente trebue iscă

lite cu creion-cernălă, ér décá pasagerui 
nu scie scrie, trebue să-şî pună semnul 

cu degetul. Certificatul se stampileză la 

gară. Aicî nu se póte da certificat, nici 
cel dat în tren nu se póte stampila, décá' 

nu se presentă imediat după sosire. Pro

cedura acésta mai ales atunci se observă 

cu rigóre, când pasagerul nu scie carte. 

Pasagerul trebue să spună mai departe 
pănă unde vré să călătorăscă şi cu care 

tren. Tote acestea se trec în certificat.

Ne temem, ca nu cum-va prin atâteă 
certificate şi proceduri să nu-i încurce 

mai tare mai ales pe acei pasageri, cari 
nu sciu carte.

Representaţii şi petreceri.
O representaţie şi petrecere colegială 

va araugia Societatea sodalilor români „Lu

mina“ din Braşov, Merouri, în 25 Decem
vrie 1902 (diua de Crăciun) în sala hote

lului „Orient“ Nr. I. începutul la 7 ore 
sera. Corurile se dirigâză de d-1 învăţător

N. Oancea jun. Venitul curat e destinat 

pentru ajutorarea sodalilor români din Bra
şov. Intrarea de personă cor. 1.20, stu

denţii 80 bani. Bilete se pot căpăta la D. 

D. Eremias, la librăria Ciurcu, la Casina 

Română şi sera le cassă. NB. Ofertele ma- 
rinimóse se primesc cu mulţămitâ şi se vor 
publica.

P rog ram : 1. Musică. 2. a) Colindă, 
cor bărbătecc de G-. Dima; b) Mândra mea, 
cor bărb. de N. Oancea jun. 3. Declama- 
ţiune, de sodalul G. Popa-Petrescu. 4. a) 
Intórcerea rândunelei, cor de dame de
I. Mureşianu; b) Fóe verde de mohor, cor 
mixt de *** 5. Declamaţiune, de d^şora 
Elena Râşnoveanu. 6., a) Noua călugăriţă, 
cor mixt de ; b) Musicanţil dela Hraga, 
cor bărb. de Th. Krause. 7. Declamaţiune, 
de sodalul Constantin Ploscă. 8. Musică. 
9. Teatru: 1. „Pentru ochii lumei“, come
die în 2 acte, de Labiche, loealisată de Gil. 
Rolurile le au: d-1 N. Puroărea, d-ra Maria 
Neguş, d l Gr. Ghirincea d-1 * * * ,  d-ra Elena 
Râşnovean, d-ra Paraschiva Perşinar, d-1 
Al. Benigal, d-şora Maria Lungţt, d-şofla 
Ana Lungu, d-ra d n i N. Furnică, íf. 
Bunghez, L Măzgărean, I. Gămulea, V. 
Furnică. 2. „Biletul de Tramvaiü.“, comedie 
într’un act, de Grig. Mărunieanu. Roluriie 
le au d-nii: Y. Vuştnuc, N. Ru^su, d-şorele 
Elena Râ^novean, Maria Lungu.

*

Meseriaşii români din Brad invită la 

serata teatrală-declamatoriei împreunată eu 
joc, ce se va aranja Joi, a doua di de 

Crăciun, 26 Decemvrie 1902 v. (8 Ianuarie 

1808 n.) în hotelul „Central“. Intrarea: 
Loc I  1 cor. 60 bani, II 1 cor. 20 bani,

II I 1 coronă. începutul la 7l/2 óre séra 
Venitul e destinat spre mărirea fondului 

de ajutorare a învăţăceilor şi sodalilor mes. 
români.

P rog ram:  „Biletul de tramvaiü“, 
comedie într’un act de Grigore Mărunţe nu. 
„Şoldan vitézül“, cântec comic de Vasile 
Alesandri, predat de d-1 Ioan Perşia. „Ba
ladă“, de G. Coşbuc. declamată de d-şc>ra 
Olimpia Omet-a. „Arvinte şi Pepelea“, vo
devil într’un act. ___

* —•

Tinerimea stúdiósa română ■ din Să- 
cele va aranja a doua cji de Cr&ciun (26 
Dec. 1902) în Turcheş (Săcele) la Grand 

Hotel o petrecere împreunată cu dans. 
Programul:

1) „Cavalerismul medieval“, cHsert. 
de Alexe Odor. 2) „Gnliman la bătălie“ de 
Tété Nistor, declamată de Voicu Niţescu.
3) Se va juca „Unchiaşul sfătos“ de  ̂ # 
comedie loealisată de R. Odor-Ocăşiau
4) Şi în fine sé va esecuta de corul socie
tăţii compus din d-nii: Nicolae Constantin 
Ioan Peteu, Radu Moroian şi Alexe Sulică 
şi de orchestra Niţu-Bălţuguitt (venită diu 
Valea-Prahova) piesa „Souvenir de Sko- 
ckenbada compus de Mateiü Odor, şi „Pout- 
pouri naţionale“. Apoi va urma dansul, care 
va dura cu un program destul de bogat în 
jocuri francese şi naţionale pănă a doua cji.

Venitul curat se va folosi pentru res
tituirea bibliotecii „Libarca“.

GAZETA TEA

^ 0 «  i B O N A « « iv?,

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei. nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

cor<5ne, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
cor6ne, pe şese luni 2 corone

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poşta le .

ADMINISTRÂŢIUNEA.

Gestiuni comerciale.
Onorată Redacţiune! In dilele trecute 

rai-s’a dat ocasiune a călători la Bran. 
Să scie, sub numele „Bran* se înţeleg 

(jlece comune împrăsciate, că începând de 
la pólele Buceciului şi pănă sus la vama 
numită la „Cruce“.

Branul are regiuni fórte frumóse, 
romantice.

Locuitorii — Români — se ocupă cu 

negustoria de vite, oi, lăptării, brânzării. 

Bucate se produc fórte puţine, orz, ovăs, 
picioicî.

Mulţi sunt duşi în România. Nu pot 
să dic că ar fi săraci locuitorii de pe aicî, 

partea cea mai mare au stare materială 

bunicică şi mulţămitore. Teritoriu de pă- 
şunat pentru vite au, şi încă întins. Intra
vilane pentru a clădi — mai ales în jurul 

centrului — încă au destule.

Le lipsesce însă ceva, şi anume : o 

fabrică mare, fie de es. de postovărie. în
ţeleg o fabrică, care se dea de lucru dil- 

nic la cel puţin la 150—200 muncitori.

De la gara Tohanului vechiű pănă 

la centrul Branului suut vr’o 10 kilometri 

Uşor s’ar puté construi pănă acolo o linie 
de tramvai, de acolo şi pănă la Câmpu

lung asemenea, şi étá deschisă cale co- 
merciului! Am convingerea cumcă Branul 

în câţi-va anî şî-ar lua un avént puternic 

spre înaintare şi înflorire, şi în privinţa

frumseţei ar deveni un fel de Sinaia în 
altă ediţie!

Locuitorii brăneni prin edificarea de 
case, prin productele lor, în fine cu câte 

şi mai câte, ar ave venite frumóse şi ar 
înainta repede în bunăstare.

In fine omeni şi cu mai puţină ju
decată pot sci câte folóse aduce o fa

brică locuitorilor din jurul ei. Numai cu 

cultura pământului — care în Bran nu 

însemneză nimic — şi cu cultura vitelor 
omenii cu timpul nu o să mai potă trăi 

nici pe acolo, — trebue deci îmbrăţişat 

comerciul şi industria, căci acestea sunt 
sufletul existenţei tuturor popórelor.

Ghiţă Ternoveanu.

Nr. 281. — 1902.

Din incidentul eşirei mele la 
pensie dela institutul „Albina“, rog 
pe iubiţii prietin! şi stimaţii cunos
cuţi, din apropiere şi din depărtare, 
ca së-mï păstreze şi pe viitor dra
gostea şi stima onorifică, ce mi au 
a ratat’o pănă acum. Din parte-mî îi 
asigur de aceleaşi sentimente afec- 
tuôse.

N. Petra-Petreseu.

U L T I M E  S C I R I .
Vien??, 2 Ianuarie. „Fremdenblait“ 

constată, că Koerber şi Szell s’au 
obligat reciproc de a nu trada ni
mic din hotărîrile ce le-au luat, pănă 
când proiectele privitore la pact nu 
vor li presentate parlamentelor.

Carloveţ, 2 Ianuarie. Patriarchul 
Brancovicî a fost lovit de apoplexie. 
Starea sănătăţii lui este gravă.

JLiterat ură.

„P iteştenii la  S ib iiu “. La adu

narea generală a „Asociaţiunei“ nóstre ţi

nută la Sibiiu în vara anului 1901 au 
venit în escursiune 70 de Piteşteni, spre 
a asista la serbările nóstre culturale. Es- 

cursiunea acésta s’a descris cu tote amă
nuntele ei şi a apărut acum într’o broşură 

ilustrată de 9V2 cóle în tipografia Mihail 
Lazar Fiu din Piteşti. Preţul 2 lei.Acestă 

broşură este o frumosă dovadă de inte

resul viu, ce-1 manifestă fraţii de peste 

Carpaţî faţă cu mişcarea nostră culturală.

„Cartea D u r e r i i* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob M- 

rolrscu,, editura lui Dr. E. B lianu. Timişora 

1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 

care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

Se încinse o discuţie, în care fie-care 
îşi spunea părerea, cum şi prin ce ;mpre- 

jurare s’a întâmplat nenorocirea. In cele 
din urmă toţi erau de părere, că Login a 

fost nimerit de un glonţ, care s’a rătăcit 
din greşală la densul.

Acesta era şi părerea lui Havy, care 
încă veni la faţa locului într’un târziu, pre- 

făcându-se a arăta milă şi părere de rău 

pentru pierderea unui om atât de cre
dincios.

Ţăranii făcură din două prăjini o targă 
şi puseră pe cel răpit pe ea. Login trăgea 
de morte.

Le era milă de omul tînăr să moră 

în pădure, fără luminare, fără cuminecătură, 

şi fără ca o mână iubită să-i ştârgă de pe 

frunte sudórea rece a agoniei.

— Duceţi-1 degrabă acasă! — ordona 

unul dintre domni cătră omenii, ce rid cară 
pe umeri povara tristă, — póte va mai fi 

încă atâta putere în el, ca să trăâscâ pănă
II veţi duce acasă!

Convoiul trist porni) calea lui rămase 
însemnată de pete de sânge, care picura 
neîntrerupt din rana mortală.

Nenorocirea grozavă sgudui pentru 

câte-va momente tăria sufletăscă a Zenoviei. 

I-se părea că a devenit jucăria unei nălu

ciri înspăimentătore, se uita fără sfat, cu

ochi mari, la figura omenescă, ce zăcea 

întinsă pe patul alb, cruntă, fără mişcare, 

cu palorea morţii apropiate pe trăsurile fe

ţei sale schimosite de convulsiunile durerii, 

îi audea răsuflarea grea, îi vedea cămaşa 

plină de sânge, şi totuşi i-se părea că vi- 
seză numai.

Omenii se retraseră şi lăsară pe Ze- 

novia pradă durerei sale nemărginite. :

înainte de a se depărta însă unul 

dintre ei cugeta a săvârşi o faptă creşti-, 
nescă picând :

— Aprinde luminarea, Zenovio!

Aceste cuvinte în fine o făcură capa
bilă de a cuprinde totă mărimea îngrozi- 

tore a nenorocirei sale. Acum în sfârşit 

putu pricepe, că stă lângă un muribund 
nenorocit, ea de dece-ori mai nenorocită.

Ochii rănitului se deschiseră într'aceea 

şi de pe buzele lui vinete se auqi o borbo- 
rosire slabă, tremurătore.

Din gângăvirea neînţelesă Zenovia, 
afară de numele ei şi al lui Havy, nu putu. 
pricepe nimic.

— Login! Iubite Login ! âcă aici sunt 

eu, nevasta ta, Zenovia ta ! — ^ise frân- 
gându-şi mânile.

Rănitul îi prinse mâna şi şopti:

— Aici eşti, Zenovio ? Bine că eşti aici.

Se păru că ceţa ce-i întuneca pănă

acum consciinţa, se subţiâ pentru câte-va 

momeutf'. în faţa-i palidă reapăru roşâţa, 
care apare înaintea morţii, în ochii-i pain- 

giniţi se aprinse focul înşelător, ultima li- 

curire a sohinteiei dumne4eescl, careul se 
pregătesce să părăsescă trupul neputincios, 

devenit prada morţii neîndurate.

— Zenovio! eu mor pentru tine, — 

cjise de-odata muribundul clar şi hotărît, 
stringându-şl ultima rămăşiţă de putere. -— 

Ctfnosc omul, care mi-a pricinuit mórtea, 

şi vréu să-l cunosc! şi tu . .. Havy, domnul 

nostru m’a ucis, ca să mă depărteze din 

calea, pe care voesce să ajungă la tine. 

Adu-ţi aminte de chinurile mele şi res- 
plătesce-i.. .

Voi se mai urmeze, dér iritaţia ce-1 

cuprinse îi istovi puterile slăbite.

Pe când se trezi Zenovia din sur- 

prinderea-i durerosă, privirea-i încremenită 

zăcea pe un trup fără viâţă. Durerea-i ne
mărginită făcu să îngheţe gróza, care nu 

se póte esprima prin cuvinte pe faţa ei de 
marmoră.

In spre seră, când vânătorii se re’n- 
torseră, în casa lui Login ardeau luminări 

de câră, şi din lăuntrul ei se aucjia plâns 
înnăduşit.

Havy îşi împintenâ furios calul.

Ucigaşii nu se simt bine în apropie
rea victimelor lor.

IV.

Zenovia 'şl îngropa mortul scump şi 
la cap îi puse o cruce de lemn.

Lumea era deşârtă acum pentru dânsa, 
nu o interesa mai mult nimic. Cu tote că 

domnul nu o alunga din moşie, se duse ea 
singură.

Sufletul ei se îngropa în cea mai 

adâncă durere. Un simţământ unic îi pre- 
domnea tot spiritul sdrobit: suvenirea tristă ; 

o unică patimă înflăcărată îi ţinea diua- 
noptea trezA atenţiunea: dorul de răsbunare.

în pribegirile sale fără rost i-se părea 

că-i sună neîncetat în urechi cuvintele mor

tului: „Resplătesce-i!“

Din când în când i-se năzăria umbra 

sângerosă a mortuiui, care-şi punea mâna 

galbină pe rană; în privirea ochilor împăin- 

giniţl pute ceti provocarea la dare de sâtnă. 
Zenovia zimbia şi şoptia:

— Aşteptă puţin, Logine, aşteptă!
O femee ca Zenovia în faţa primej

diei, ce ar fi ameninţat pe bărbatul ei iubit, 
ar fi devenit eroină, şi ar fi sărit orbesce 

spre apărarea lui. Acum însă, după crima 
săvârşită, când dispreţul primejdiei, afară 

de a o conduce la resultatul dorit, ar fi
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Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului composito* 
român Giprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumhescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urareu cu două voci, „Hora 
Prahoveiu, „A cădut o rază linău cu voce, 
„Flutur aş de nopte“ polcă. „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Slup- 
cei“ polca mazurca. „Fata popii“ cânt 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşeneu vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriua, din opereta 
„Grai nouu 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai noul( 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

E C O U O I ^ I A .

Inul.
Acéstá plantă, care ar ocupa 

tm loc însemnat în agricultură şi 
care ar ajuta mult la economia ca
sei, din firele căreia se póte dobândi
o pânză frumosă şi trainică, a iost 
cu totul depărtată de cătră agricul
tori, şi înlocuită în mare parte cu 
pânza de bumbac, mult mai inferiorâ 
celei de in.

Cultnra inului ne e cunoscută 
înse de mult; ca probă avem cui* 
turile întinse de odiniúra, cari ocu
pau un loc însemnat în agricultură.

Inul este o plantă anuală, trun
chiul drept şi ramificat, foile sesile 
şi liniate. Inul reuşesce destul de 
jbine în terenurile deschise şi expuse 
aerului, nu-i priesce în terenurile 
umbrite: reuşesce mult în ţările nor
dice unde pământul e mai umed

După timpul semănatului, inul 
se póte clasa în in de tomnă şi in 
de primăvară; la noi se séméná nu
mai inul de primăvară; calitatea 
dobândită e superi oră celui de tomnă.

Printre numérósele varietăţi mai 
putem cita: inul comun şi cel de Riga, 

care ne dă un fuior lung şi produc- 
iţiune mare, spmînţa însă trebue 
înoită la 2 — 3 anî, fiind că degene- 
râză cu uşurinţă, în care cas pro
dusul ce am dobândi din semînţă, 
va fi de calitate interiórá; mai pu
tem numera şi inul de iémá, care 
se cultivă mult în ţ-rile nordice; 
inul de Livonia a cărui semînţă nu 
degenerézá, se dobândesce o calitate 
destul de bună, firele înse sunt mai 
scurte ca ale celui de Riga.

Inul reuşesce în tóté soiurile de 
păment, în cele uşore ca şi în cele 
argilóse, trebue înse bine preparat 
terenul destinat pentru cultură.

De preferinţă e a se cultiva în - 
tr’un teren nésipos, adénc şi de alu- 
vion, cum e pămentul ţerei nóstre, 
care ajută mult crescerea acestei 
plante.

Pămentul, după cum am spus 
mai sus, trebue bine preparat. Pen
tru inul de primăvară se va da te
renului 2—3 araturi de cu tómná, 
grăpându-se de mai multe-orî, în scop 
ca se se mârunţăscă bine.

Ca îngrăşămînt se póte da te
renului băligar de cai s°u oi, când 
inul se cultivă în pământuri tari; 
în cele uşore se va puté îngrăşa 
cu băligar de boi s p u  vaci: băligarul 
trebue deopotrivă împrăsciat pe loc, 
pentru ca inul se aibă uniformitate 
în crescere.

Inul de tomnă se sémená de 
regula pe la începutul lui Septemvrie, 
ér cel de primăvară, prin Martie şi 
Aprilie. Semănăturile din Martie sunt 
mai bune.

înainte de semănat trebue s3 
fim încredinţaţi de calitatea seminţei. 
Semînţa bună se cunósce după luciul 

şi greutatea sa; décá sămînţa nu e 
bună, luciul îi dispare, capătă o cu- 
lóre vercjue şi puindu-le de-asupra 
unui vas cu apă, plutesc.

Sămenatul inului, trebue făcut 
cu mare băgare de séma, spre a îm
părţi de o potrivă sfmînţa. Se re
comandă a se sfmeua pe seră inul, 
şi a se îngropa prin gr Apă a doua-c]i 
dimin0ţa, când pămentul conţine 
ceva umezélá provenită din rouă.

Cantitatea de sămînţă ce trebue 
se semenăm varie>ă după scopul ce 
urmărim; décá voim fuior de cali
tate superi 6ră, vom semăna mai 
multă semînţă, în care cas firele 
fiind prea dese se vor desvolta mai 
puţin şi calitatea firelor va fi mai 
bună; decă, din contră, inul ce vom 
semăna e menit a ne da şi semînţă, 
îl vom smirna mai rar. Jn termen 
mediu, cultivând inul pentru semînţă, 
cum obicTnuesc cultivatorii noştri, 
vom pune pe hectar 50 I* gr. setninţă. 
Pentru fuior, inul se séména mult 
mai des.

Semînţa se îngropă prin doue 
grapături încrucişate: după câtva 
timp e bine chiar se se tavalugéscá.

In cultara mică semînţa se în
gropă cu grebla de mână.

După semănat, inul se plivesce 
când se observă că buruenile împe- 
decă vegetaţia. E bine a se face 
plivitul după o plóie, căci buruenile 
se smulg cu uşurinţă. înlăturând în 
acelaşi timp şi vătămarea rădecine- 
lor de in.

Recolta. — Inul destinat pentru 
fuior ’1 vom smulge când seminţele 
sunt în pîrgă, fiind-că fuiorul ce 
vom dobendi e de calitate bună; 
din contră, décá voim semînţă, îl 

j vom smulge când seminţele sunt in 
' de-ajuns copte; firele dobendite vor 
’ fi in ieri óre în calitate. In general, 
inul de tómna se recoltézá prin Maiîi, 
ér cel de primăvară prin Iulie şi 
cbiar August.

Smulgerea firelor de in se face 
cu mâna. Se prind firele cu mâna 
stângă de mijloc, ér cu cea dréptá 
de lângă rădecină, apoi se trag fi
rele în direcţie oblică şi cu băgare 
de sémá spre a nu le strivi; se scu
tură rădăcinile de păment, alegén- 
du-se şi buruenile, ce au mai rămas 
printre firele de in.

Décá pămentul e prea tare în 
timpul recoltei se va strînge mai 
câte puţine fire în mănunchiu, lu
crarea fiind mai anevoiósá; rădeci 
nile sunt bine ţinute de păment şi 
se pot strivi firele de in, décá ne 
vom grăbi şi nu vom umbla cu bă
gare de sémá.

Mănunchele smulse se legă câte 
2 încrucişate şi se aşăză în piciére 
la un loc deschis şi espus sórelui, 
răsfirându-le la rădecină, ca uscarea 
se se facă uniform. După uscat inul 
se face teancuri, care se vor aşe4a 
sub un şopron, séu în lipsă se vor 
face în formă de căpiţî şi se vor 
în văii cu pae. înainte de a începe 
topitul inului, trebue s'-i luăm se
mînţa.

Pentru acest scop se aşâza un 
dărac cu dinţi de fier pe o masă, 
ér de-o parte şi de alta 2 lucrători 
trag pe rend câte un mánunchiü prin

i dinţii daracului; capsulele fiind des- 
| părţite de dinţii daracului, cad jos.
| După acesta se ia capsulele, se pun 
j pe un ciarşaf, şi când sunt bine us- 
j cate, se bat pănă se desparte bine 
j semînţa, apoi se ventură şi se ciu-
i ruesce spre a sepera cojile de se- 
j mînţă. Semenţa astfel căpătată se 
j pune într’un loc ferit de umezelă şi 
| lumină

Topitul. — Inul se p "te topi 
uscat séu mai vercjui, când putem 
dobândi un fuior de o calitate mai 
bună. Topitul se face în apă stătă- 

j tóre, curgetóre séu prin espunere la
I rouă.
j Mă voiü ocupa mai mult de to- 
j pitul inului în apă stătătore şi cur- 
j gétóre, fiind mult mai lesnicios şi 
| în acelaşi timp mai practic. Când 
| topitul se face în apă stătătore, se
i va alege o apă cât se póte de lim

pede, fácéndu-se o grópá în care se 
va aşecja inul în teancuri orisontale ; 
pe teancul cel mai de deasupra se 
pun greutăţi, spre a nu pluti pe apă.

Topitul în apa stătătore se face 
prin August şi durézà 10 cjile î d*?eă 
se întâr4ie. prin Septemvrie şi Oc- 
tomvrie, póte dura lb — 25 4^e- Se 
cunósce că inul e în de-ajuns topit, 
când firele se despart cu uşurinţa 
de partea lemnósá şi spălându se, 
apa rămâne murdară. După-ce inul 
s’a spălat bine, se usucă şi se pune 
în magasie spre păstrare până se 
începe meliţatul.

Topitul în apă curgetóre e mai 
puţin întrebuinţat la noi, se face 
în tocmai ca topirea în apă stătă
tore, cu deosebire că teancurile sunt 
fixate prin nisce ţăruşi spre a nu fi 
tîrîte de apă. Se póte face topitul 
şi în Jă4i ale căror laturi sunt gău
rite spre a puté străbate apa în in
teriorul lor: inul este aşe4at în 
aceste lă4î, ér ele sunt fixate prin 
nisoe ţăruşi de pâmênt. Topitul du
ré/ ă 10—12 4ile.

După ce inul e bine spălat, se 
espune într’un loc deschis şi în faţa 
sórelui spre a se usca.

Albitul inului. — Se póte face în 
mod natural şi artificial.

Cel mai bun metod e albitul 
natural fiind mult mai uşor de în
trebuinţat. Se întinde inul pe o li- 
vade deschisă în faţa sórelui ; se lasă 
expus la rouă timp de 20—30 4^e< 
în care timp se întorce din când în 
când, pentru-ca albirea se fie uni
formă Decă în acest timp al albire^ 
s'ar întêmpla plóie, inul trebue strîns 
şi pus în magazie, căci altfel se strica 
décá '1 vom lăsa tot intins.

înainte de a începe sdrobirea 
firelor, unii cultivatori pun inul în 
cuptóre după-ce s’a scos pânea, îl 
ţin câte-va óre apoi, îl scóte şi-’l 
pun pe un sul rotund şi-l bat cu 
un maiü; acest mijloc bun înlocuesce 
meliţatul.

Meliţatul se face cu instrumen
tul cunoscut de noi sub numele de 
meliţă, e forte simplu şi întrebuinţat 
de toţi cultivatorii.

După meliţat inul se darăcesce 
spre a despărţi câlţii de fuióre.

După dărăcit se urmézá cu pe
riatul, spre a scóte inul mai curat.

Apoi se f^ce păpuşi (jurubiţe), 
păpuşele se fac pachete ca şi bum
bacul.

(„J. S. C. A.“) Anghel 1. Popescu.

tradat’o numai, ura netérmuritá ce ardea 

în sufietul ei doritor după résbunare o făcu 

sS-şI însuşâscă calităţile mâţelor. Deveni 

vi elén ă şi aştepta, ca jertfa sé-i cadă ne- 
putineiósá în ghiare.

Ha*y între pregătirile felurite pentru 

serbarea nunţii sale uita de aventura sa 
criminală. Femeia pentru care devenise 

ucigaş, dispăru; focul patimei sale se stinse 
la închipuirea fericirei ce-’l aştepta cu Me
lania.

în curtea domnescă era ferbere mare. 

Servitorii curăţiau, măturau, împodobiau 
odăile, căci pe cjiua următore trebuia ső 
vină dómna cea nouă. Uliţa pe unde avea 

se trecă cortegiul de nuntă, era îmbrăcată 
In crengi verc|i.

Havy merse încă de cu sórá la mirésa 

sa, şi-l aşteptau sé vină odată cu nuntaşii.

Totuşi de-odată se întorse pe neaş

teptate în dricul nopţii la curtea sa. Neli- ] 
niştea, că servitorii nu-şl vor împlini con- j 
scienţios datorinţa, îl făcu sé se re’ntorcă. t 
Era vesel ca mirii cei fericiţi şi lăuda pe 
servitori, când se convinse, că grijile sale 
erau neîntemeiate.

Fiind-că era târdiu şi comuna unde

locuia mirésa sa era numai în vecinătate, 

se decise a nu merge păn** diminéta.

Calul sSu era bun, calea cea scurtă 

pănă 'n satul vecin o putea străbate cu uşu
rinţă într’o oră.

Se culcâ deci liniştit şi adurmi între 
cugete dulci.

Pe când dorima el însô o mână slabă 

de femee întărită de dorul rësbunâriï lucra 

febril la nimicirea fericirei lui abia n&scênde.
Des de diminăţă mirele se urca vesel 

pe cal şi pleoâ.

Drumul îl conducea prin pădurea unde 
murise Login.

Când trecù Havy pe l«ngă locul, unde 

sôvêrÿi crima grozavă, simţi puţină remuş- 

care şi frică. Locul crimei săverşite re?m- 

prospetézâ tot-déuna în suflatele ucigaşilor 

icôna oribilă, de care înzadar se ’ncércà a 

scăpâ. Fasele morţii şi împrejurările spă
lăcite de timp se desfăşură una după alta : 

ucigaşii aud din nou ţi netul dureros, se 
’nfioră, vëd sbuciumările, convulsiunile, schi- 

mosirea feţei, sângele aboritor curge viu 
din ranele mortale, mirosul lui îmbătător 

îl simţesc în nări, privirea ochilor sticloşi 
e aţintită ameninţător pe ei, horâirea mu- 

ribundilor din nou le umple urechile de

groză. Vai de ucigaşi! Umbra fantomică a 

victimelor îi urmăresce neîncetat ca furiile 
din mitologie.

Havy îşi isbi de groză călcâele îm- 

pintenafceîn costele calului şi se smulse vio
lent din visiunea înspăimentătore. Calul 

sbura *n galop, ca şi când un inimic de 
morte l’ar urmări.

!i& marginea pă durei avea să trâcă 
Iveşte irn ^od, oare împreuna ţSrmurii unei 
prăpăstii ameţitore.

Cufundat in engete de remuşcare se 

apropiâjde pod, nu observa, că de pe o 

stâncă. îndepărtată o femeie desperată îi 
făcea semne s6 se oprescă.

Calul păşi cu pieiorele de dinainte pe 
pod, femeia începu a fugi scuturându-şî 

năframa şi strigând plină de desperare săl

batică, c*-t îi încăpea pe gură:
— St-ăi! Stăi domnule !

Glasul ei iritat se spulbera fără re- 

resultat în vent...

Când ajnnse la mijlocul podului, grin

zile acestuia pârăiră, podelele se grămădiră 
în disordine una peste alta şi cu o pocni

tură scârţăitore se prăbuşiră în abis. Un 
nor de pulbere se ridica spre ceriu.

Zenovia — căci ea era femeia strigă-

tore — sosi în fine, prea târziu ca sé vadă 

numai sbuciumările de agonie ale lui Havy.
în fundul prăpastiei stâncose se svér- 

colia în sânge calul sdrobit, şi Havy spân

zura acăţat cu capul în jos de o cotitură 
de stâncă. Din capu-i sdrobit, aşa câ nu-l 

mai puteai canósce, curgea sângele pérén. 
Nici o tremurare, nici un semn de viâţft 

în corpu-i, ce sé legăna ca un pendul de
asupra ruinelor încâlcite ... Era mort.

Zenovia rămase câte-va moment^ în

cremenită ’n faţa spectacolului sguduitor 

de nervi.

în sufletul ei se petrecu ceva grozav. 
Nu simţia nici o compătimire cătră jertfa 

sângerosă a răsbunărei sale, şi totuşi n’sr 

fi stat pe cum pene a-şî da diléle vieţii sal- 

tinere, de-ar fi putut rescumpéra cil ei«? 

vieţa lui Havy.

Când lucrase ea în liniştea nopţii tă
cute la tăierea podului, înaintea ochdorsăt 

sufletesc! icóna résbunáril i-se desfăşura ca 
totul în alte colori, de cum se întâmpla. 

Cursa morţii o pregătise ea pentru Mú
lania; ucigaşul bărbatului ei nevinovat, ar 

fi trebuit sé rémáná în viâţă, sé simţâscă 
chinurile sfăşietore de a vede fiinţa iubită, 

zăcend sdrobită în sânge închegat.

a p a  a m a r a  „ f r a n c i s c  io  SIF“ Singurul mijloc purgativ uşor de luat. Se capetâ pretutindeni.
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Colinde.
Norul cel prea lum inat.

Norul cel prea luminat 

Astăzi ni-s’a arătat,

Mesia făgăduit 
Şi de proroci prorocit 

Astăc}! fitoi l’am dobândit. 

Gă sórele-a strălucit.

Din fecioră prea curată,
Din lume prea lăudată.

Lui Irod întristăciune 
Fiind plin de-amărăciune. 

Irod déc’a audit,

Oă trei crai mari au venit, 

Pruncului celui născut 

Multă cinste i-au făcut, 

Fórte réu s’a mâniat 

Mulţi coconi mici a tăiat. 
Mulţi copii care plângea 

S’au tăiat ou sabia,

Mulţi copii nevinovaţi 

Din braţul maicii luaţi.

Glas în Rama s’audea 

Maicele tote plângea,

Tótele se tânguiau 

Cu glas jalnici şi diceau;
0 săracile de noi

C’am rămas făr’ de coconi.

0 , íródé ce ai făcut?

Mii de prunci ne-ai omorît. 

Nu te temi tu de urgie 
Şi de-a Domnului mărir6? 

Foc din cer sé se aprindă, 
íródé sé te cuprindă 

Foc din cer sé se pogóre 
íródé să te omóre,

Cu sabia íng^réscá 
Domnul sé t-* prăpădâscă.

Şi de-acum pănă ’n vecie 

Irod pildă sé ne fie.

Noi adi sé ne bucurăm 
Pe Dumne4eu lăudftm.

*

Multămită.j
Mi-am făcut o punguliţă nouă, 

Sé-mi daţi o piţulă ori doué, 

Un zlot, ori doi 
Sé-mi fac nădragi noi.

Că mi-s’o rupt astă-vară 
Fugind după vulpea vicléná,

Ea nu sciuse că Havy se reîntorse 

noptea, cugetase că încă tot la miresa sa e. 
Umbra bărbatului ei mort îi şoptea totă 

noptea, că Melania va călca prima-dată 

pe pod.
Acum răsbunarea i ‘se păru neispră

vită. în faţa scenei înfiorătore, mintea ei 

zguduită de groza atâtor întâmplări tragice 

îşi pierdu echilibrul.
îşi rid-câ mâ-tile cătră ceriu, privirea 

■ochilor ei stinşi îşi perdu focul, şi esclamâ:

— Domne a tot puternice! Mi-ai luat 

răsbunarea!

Versul ei suna reguşit.. . obrajii ei 
se albiră ca la morţi ... înaintea ochilor ei 

începură a juca schintei... şi căcfu gră

madă fără puteri.
** *

Zenovia a mai trăit câţi-va ani cu 

mintea clătită. în tote filele împletia cu

nuni de flori şi le punea pe crucea dela 
mormântul lui Login. Ierna, când nu erau 

flori împletia din bărbănoc.
într’o dimineţă după o nopte viforosă 

de iernă au aflat’o îngheţată pe crucea lui 

Login, pe care o ţinea cuprinsă.
Povara grea a secretului ei nu a îm- 

părtăşit’o nimănui.
Qmenl muritori lăsaţi răsbunarea ’n 

«nânile Domnului!

Că io-s ficior de cătană.
Nu vă uitaţi la ţundra mea că e

[aşa ure

Că adî, mâne mă vor pune jude.

Am fost la oraş 
Să mă pue câmâraş.
0  dis, că să aştept păn pe mâne,

Pe mâne mă muşcă o gongă mare 

Eu alergai prin grădinile omenilor 

Omenii după mine.
Mă. legară ou un cârnaţ 

Pe după grumaz.

Cu un cârtaboş 

Pe mai în joŝ

S’aveţI folos 
De nascerea lui Ristos.

Publicate de :
Isidor Dopp,

înv. român.

Olliaáami H igaiiuhi.
A apărut şi se póte procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Plugariului*. Preţul, cu porto,

25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luléua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tînăr poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea cornilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricációse po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi ?“

După partea economică urmâză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Animalele în noptea de Crăciun.
încă în timpurile cele mai vechi, 

după-cum spun poeţii greci şi chiar bi

blia, unele animale au fost distinse cu da

rul vorbirei şi a profeţiei.
Un <̂ iar nemţesc povestesce ce cred 

Nemţii în acestă privinţă. Fiind cele spuse 

de diarul nemţesc lucruri interesante, le 

reproducem şi noi:
In istoria veche a Germanilor se vor- 

bia mult despre animale, cari ar avé darul 

graiului. După*ce s’a întrodus creştinismul 

la Germani înainte de asta cu 1200 anî, 

credinţa acésta nu s’a nimicit total, dér 

s’a răstrîns la nóptea de Crăciun, în care 

s’a născut Isus Christos.
Profesorul Maier din Şvevia spune: 

„In nóptea de Crăciun pe la órele 12 ani

malele se pun în genunchi şi se închină“. 
In Germania domnesce credinţa generală, 

că animalele în nóptea de Crăciun vor
besc împreună. Credinţa acésta este de 

altminteri răspândită şi la popórele roma

nice, ba chiar şi la cele din America. In 
Ştiria se crede, că în nóptea de Crăciun 

şi duhurile pot sé vorbéscá cu|animalele, 

ér în timpul liturgiei de la medul nopţii 

chiar şi satana. In Germania-de-sud se 

crede, că póte să audă convorbirea ani

malelor chiar şi omul, al cărui suflet nu e 

împovărat cu păcate de mórte.

Despre un asemenea om se poves
tesc următorele:

„In séra de Crăciun un rândaş (bi- 
riş, argat), s’a gândit sé mérgá la spove

danie, ca sé se cuminece tocmai în diua 

de Crăciun. Biserica era departe de unde 

şedea el şi s’a întors nóptea târziu acasă. 

După-ce a sosit acasă s’a dus în podul 

grajdului să se culce. In grajd erau mai 

mulţî boi. Rândaşul adormi curând, între 

órele 11 şi 12 însă se trezi audind pe ci- 
ne-va vorbind tare. Ascultând cu mare 

atenţiune, spre mirarea lui aude, că unul 
din boi $ice cătră celălalt: ^„Haid’ să ne 

suim în pod şi să stingem viâţa rândaşu- 

lui“. Celă-lalt bou mai milos răspunde: 
„Nu, asta nu putem s’o facem. Astăzi a 

fost la spovedanie şi mâne va fi primit la 
masa Domnului“. Boul care a vorbit în- 

táiű, erăşî dise: „Insă rândaşul scie acuma 
şi aude tote şi de sigur va povesti, ce a 

audit“. La care răspunse celă-lalt bou: 

„Fii numai liniştit şi te rogă, césul în 

care ni-se îngădue ső vorbim şi noi, îndată 

va trece“.
Audind acestea rândaşul, îi veni cu- 

ragiul se dădu jos pe scară şi se uită 

pe-o crepătură în grajdul boilor. Şi boii 
erau în genunchi, ridicau pioiórele dinainte 

şi îşi făceau cu piciorul drept semnul cru- 

cei. Când a sunat césul doi-spre-dece le-â 

încetat darul vorbirei.

Insă fiinţele acestea necuvântăt6re, 
nu numai, că cuvânteză în nóptea de 

Crăciun, dér sunt în stare a predice chiar 
şi viitorul. Aşa în acéstá nópte vorbesc 

între sine despre aceea, cum îi îngrijesc 
stăpânii lor, bine ori rău şi prorocesc ca

şurile norocite séu nenorocite, cari se vor 

întâmpla în anul ce urrneză.
După credinţa, ce este răspândită în 

Prusia resăritenă, omul trebue să se fe- 

réseá sé nu asculte cuvântările vitelor, 

pentru-că atunci de sigur va trebui să 

moră.
Tot aşa şi în Ştiria, unde s’a întâm

plat, că un ţăran era tare doritor a afla, 
ce vor fi vorbind caii lui în grajd şi s’a 
ascuns sub iesle.

Şi etă, caii încep a vorbi unul cu 
altul şi se întrebau: Ore Dómne, ce stăpân 

vom căpăta acuma, căci acesta va trebui 
sé mórá nu peste muit? Forte uimit, în 

grijat şi mâhnit eşi ţăranul din grajd. Şi 

tocmai aşa s’a şi întâmplat, după cum di

ceau caii: Din acel cias se îmbolnăvi ţă

ranul şi n’au trecut multe săptămâni din 
anul cel nou, şi fu pedepsit pentru curio- 

sitatea sa şi muri.
Un cultivator de vite din Bavaria 

îşi bătea joc de credinţa acésta şi rîdea 

de omenii, cari spuneau asemenea lucruri. 
Intr’o nópte de Crăciun se duse şi el în 

grajd, cu gândul să rîdă bine de cei ce 
cred asemenea lucruri, fiind sigur, că nu 
va audi nimica. Pe la medul nopţii în

cepu unul dintre boi cătră celălalt: „Uite, 

frate, mie mi-e milă de stăpânul nostru; 

de adî în opt dile trebue se-1 ducem la 
gropă“. La care răspunse celălalt: „Şi mie 

îmî pare rău, căci íntotdéuna s'a purtat 

bine cu noi, nu ne-a dat nicî-odată bătăi, 
ér nutreţ şi odihnă încă am avut destulă.“ 

Ţăranul a început să rîdă şi a doua di 

vândii boii pe un preţ de nimica. Dér se 

ivi o epidemie grozavă între vitele din 

comuna aceea şi tote vitele de jug au 

perit în 8 dile, afară de cei doi boi, pe 

cari îi vându-se ţăranul. Intr’aceea se îm
bolnăvi şi ţăranul şi muiî. Ne mai fiind 

alte vite de jug în sat, a trebuit i 

prindă )a jug pe cei doi boi cari i-au ius 

apoi sicriul la cimitir.
Interesantă si hazlie este istoria, ce

se povestesce despre o slugă din Stiriar 
care în nóptea de Crăciun a audit urmă- 

tórele vorbe: „Mâne se va îneca stăpânul 
nostru cu cea dintâiu sarmală de varză, 

ce va vré să o înghită“. A doua di şe- 
<Jând la masă, când stăpânul a vrut să 

scótá cu furculiţa din blid cea dintáiü 
sarmală, sluga l’a lovit pe stăpân aşa de 

tare peste mână, încât sarmala a sărit de

parte cu furculiţă cu tot. Stăpânul se uita 
mirat la slugă, care apoi îi povesti cele 

aurite în nóptea de Crăciun. Intr’aceea 

sarmala a înghiţit’o un câne şi s’a înecat 

cu ea.
Uite aşa umblă ómenii chiar şi din 

naţiunile cele mai culte cum sunt Ger
manii, cu fel de fel de credinţe deşerte 

şi superstiţiunî, căci fantasia omului nici
odată nu pausézá, ci vecînic lucrézá. Dér 

în superstiţiunile acestea nu este nici un 

réu aşa de mare, din contră prin ceea-ce 

se spune, că în ora când s’a născut Dom
nul nostru Isus Christos, chiar şi vitele 
îngenunehe şi se închină Creatorului, se 

espritnă ceea ce esprimă şi scriptura prin 

cuvintele:
„Totă zidirea se laude pe Domnul 1“

MULTE ŞI DE TOTE.

Crăciunul unui impéi*at.

Henric al VH-lea a fost prins şi ţi

nut închis în castelul Bö:kenheim de cătră 

propriul s?u fiu. Castelanul avea poruncă 

sé-1 tracteze cât mai aspru. Frig, fóme, du- 

rerea şi căinţa rodeau la sufletul bétránului 
împărat, care se chinuia în temniţa cas

telului.
Era în sera de Crăciun. In odaia oas- 

telului ardeau mulţime de luminări. Fetiţei 

lui Hildegart i-se pregătea masa cu daru
rile de Crăciun. Când însă sună clopoţelul 

şi fetiţa fu dusă înaintea mesei cu darurile 
în odaia ce strălucea de lumină, ea începu 

să plângă amar, acoperindu-şl faţa cu amâu-

două manile.
Părinţii spăriaţl întrebara pe fetiţa 

lor, dâcă nu cumva îi lipsesce ceva?

Da — răspunse fetiţa suspinând — eu 
nu pot sé văd aceste lucruri frumöse, căci 

înaintea mea stă tot-deuna omul acela palid 
cu părul alb, pe care l’am vădut ducendu-l 

îndărătul zi Jurilor temniţei.

Frtiţa plânse şi se jelui atâta, pănă 

ce tatii ei luâ darurile de Crăciun şi se 

scoborî cu ele jos în temniţă, dând voie, 

ca mama şi fenţa să-l msoţe-că la cel în- 

temniţat, ducându-i bucate, vin şi plăcintă.
Fórte mişcat împăratul puse mâna sa 

pe capul fetiţei picând:
„Precum tu m,ai înveselit şi mângâiat 

astăcjî. aşa sé te mângăe şi sé te bineeu- 
▼inteze Dumne4©u, şi să facă sé fi şi tu 

multora si-re binecuvântare“.
Rugăciunea fu ascultată. Hildegart 

ajunse stanţa Măuftst.irei Distbodenberg. 

Multora le fu ea spre binecuvântare.

*

Un en rioB  d«r d e  Cr»ci«n.

în ajunul Crăciunului catolic, un func

ţionar dela un minister din Viena, a primit 

un dar fórte ciudat.
Funcţionarul însă nu era acasă, ci 

tocmai plecase într’o lungă călătorie, când 

soţia sa se pomeni cu doi inşi, cari îi aduc1 

o ladă mare, spunéud că înăuntru e un 

dar de CrSciun din partea unui prietin at 

bărbatului séu.
Soţia nu voi sö priméscá lada, dér 

cei doi necunoscuţi, după-ce puseră lada 

în faţa uşei, plecară.
A doua-di, lada era in acelaşi locr 

dér de unde în ajun era f.rte grea, acum 

í-e uşurase cu totul.

P e n t r u

Sesonul de bal
au s o s i t  un a so r tim e n t m are de

NOYITĂŢI.

C rêpe de Chine b ro d a te
-- şi R o b e  d e  M Sousselin,

mai departe Peretiile şi Robe cu fluturi Gaze, 
Crêpe de Chine şi Mousseline, în  töte colorile şi 

cu to te  p r e ţ u r i l e .
7

Pentru alegerea Novităţilor este un despărţă
mânt separat l u m i n a t  e l ec t r i c  peste di.

Mostre pentru provincie se trimit la cerere.

Magazin de mătăsărie

Szénásy, Hoffmann & C=
Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.
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Soţia funcţionarului însciinţând poliţia, 

se procede la o anchetă.
Se găsi, că lada avea două capacurl 

ş̂i că într’ânsa fusese un individ. Misterul 

-era din ce în ce mai mare.
Cine-va din curioşii, cari se aflau de 

faţă, recunoscu că acel cufăr aparţine unui 
prietin al sőu şi tot-deodată şi prietin al 

funcţionarului, căruia fusese adusă lada.

Continuându-se ancheta se dovedi, că 

acel prieten, care se afla odată în strînse 

legături cu funcţionarul şi cu familia lui, 

se certase cu el pentru un lucru nimic şi 

•rupsese orî-ce relaţiunî.

Prietenul ínsö voia cu orî-ce preţ sé 
ae împace şi găsi următorul mijloc:

8ö vină într'o ladă, punénd pe doi 
ómeol ső-1 ducă în casa prietenului său, 

sub cuvent, că în acea ladă e un dar da 

'Crăciun.

Soţul nefiind acasă şi soţia refusând 

lada, prietenul a rămas afară,
Peste nópte i-a fost prea frig, a des 

■chis unul din capace şi a fugit.

Acest even ment face astScji obiectul 

de discuţie al tuturor vienesilor.

*

T re i p a lm e

pilele trecute a răposat vestitul me

dii! psichiatru Krafft-Ebing, care ori de 

•câte-orl i-se da prilegiu, istorisi a cu multă 
plăcere următorea păţanie hazlie din tiue- 

reţe ;

Pe vremea mea de student în totă 
diminâţa se oprea înaintea gimnasiului o 

teiógá, ia care era înhămat un măgar, care 
transporta lapte de la sat. Firesce — ştren

garii de băeţl îşi făceau mult haz să întă
rite pe filosoful cu patru picióre, şi se îm- 

prăsciau numai atunci când se apropia 

lăptarul, care, se înţelege, numai prin vorbe 
puíó să-şi verse năcasul.

Intr’o dimin£ţă cóta de copii împre

suraseră ér pe bietul măgar, dér când au

riseră zingănitul canelor de lapte, s’au 

Impr&sciat cu toţi. şi am rămas numai eu 
rícjénd fericit, şi mâncându-mî bucata de 

pâne ce o luasem de acasă.
Omul ou lapţ®le,y«ar© ardea de dorul 

de a rfesbutia insultele aduse măgarului 

Bău, s’a repedit la mine şi 'mi-a tras o 
palmă sdravănă.

Plângend am alergat apoi, ca se-l pî- 

răsc la directorul. In fuga mare însă, m’am 

lovit de profesorul de clasă, care întră 

tocmai pe uşă, încât acesta a scăpat jos 
tóta caetele ce le ţinea în mână şi era cât 

p’aci să-l răstorn. înainte de a putó cere 
scuse, am căpătat acum şi a doua palmă.

Firesce am început din nou a sbiera. 
La larma acesta a eşit pe coridor şi di

rectorul. Intrebându-mă ce năcas am, i-am 

«pus: Profesorul de clasă mi-a dat o palmă 

deşi eu măgarului nu i-am făcut nimic, 

în momentul acesta am căpătat şi a treia 
palmă.

*

D aru ri de C răc iu n  in  Am ernea.

Când e vorba de daruri de Crăciun 

séu Anul Nou, Americanii nu se uită la 

preţ. în acest an s’au cheltuit sume colo

sale pentru asemenea daruri, dér mai ales 

in New-York. Aşa de esemplu, un milionar 

■din New-York a trimis un cadou în por

ţelanuri în valóre de 25.000 lei, un altul 
a fácut cadou unei domne, dantele în va- 

ióre de 18 mii lei. Un altul a trimis o stofă 
orientală în valóre de 10.0T0 lei. Preşedin

tele Statelor-Unite Rooseveít a primit însă 
un număr considerabil de cadouri. Câte-va 

4 iîe de-arendul căruţe şi diferite alte vehi

cule au transportat, la locuinţa sa, diferite 

«adourî, ca: vin, haine, jucării, mobile, lu

cruri de mâncare, ţigări şi... medicamente. 

Preşedintele Roosevelt a luat hotărîrea, ca 
«nai tóté aceste obiecte să se dea institu- 

ţiunilor de binefacere şi spitalelor.

*

Capra  şl vu lturu l.

Etă ce se raportézá despre eroismul 
unei capre:

Pe muntele Froda în vara acesta un 
tínér cioban, pe când durmia pe erbă, a 

fost atacat de cătră un vultur. Neavénd 

arme, el s’ar fi putut réu apéra, decă nu-i

venea în ajutor o capră. Curagiosul ani

mal se repezi cu cornele plecate asupra 

vulturului, aşa că ciobanul câştiga timp 
spre a-şi lua bâta, ce se afla vr’o câţî-va 

paşî departe de locul unde durmise. Dér 

vulturul părea că a înţeles, că póte încă 

s’o păţescă, de aceea lăsându-şî prada s’a 

ridicat erăşî în văzduh.

*

U n  p op o r fă r ă  relfglM ne.

S’ar fi crezut că nu póte sé existe 

un popor fără religiune şi cil tote acestea 

el există: e poporul corean.

Coreenii n’au de cât cultul morţilor 

şi al strămoşilor; o religiune fie ea cât de 

primitivă, n’au.

Bine înţeles că neavénd religiune, 
ei n’au nici preoţi.

Pănă mai anii trecuţi era interdis 

chiar preoţilor străini de a locui în Corea 

seu de a clădi biserici.

De câtă*va vreme înse, s’a dat voe 
tuturor misionarilor, cari au acum mare 

succes, de óre-ce au convertit — decă se 

mai póte, în specie, întrebuinţa acest cu

vânt — 30.000 Coreeni la catolicism.

Majoritatea Coreenilor n’are însă nici 
acum vr’o religiune.

Anunţuri de căsătorie.
De la 19 pănă la 31 Dec. 1902.

l i  Andrea Bartesch ev. comerciant de făină 

cu Margareta Bartesch n. Wonner ev. din Braşov. 

2) Ioan Thiess, ev. cancelist de advocat cu Rosina 

Maier n. Wenzel ev. din Braşov. Bl Iuliu Wilhelm 

Schneider ev. tipograf cu Helena Grăt’ ev. din 

Braşov. 4) Traugott Linzing, ev. calfă de zidar 

cu Regina Mauresch ev. din Braşov. 5) Dumitru 

Puiu gr. or. calfă de zidar cu Maria Rusu gr. or. 

din Braşov. 6' Dancs Samu ev. ref. calfă de cio- 

botar din Braşov cu Bathori Ida ev. ref. din Co- 

vasna. 7) Andrea B’leischer ev. calfă de zidar cu 

Pongraz Teresia r. cat. din Braşov.

S o s iţ i in  B ra şo v .

Pe <̂ iua de 31 Decemvrie.

Eu ropa :  Rebner, Viena; Miilier, 
Arad; Cornescu, Bucuresci; Patitia, c. şi 
r. locotenent, Braşov, Neumann, Pesta.

B ucu re sc i :  Herzberg. Bistriţă; 
Pollâtsch, Vinţul de jos; Gruner căpitan, 
Schor privatier, Bucuresci ; Hoffman, Tuş- 
nad; Goldstein, Budapesta.

Grand :  D*na Schneider, Ploiescî; 
Schmidt, Sibiiu.

Pe <Jiua de 2 Ianuarie 1903.

Pom u l  verde:  Contele Haller, let. 
de husari, Braşov; Orăşanu. fucţionar, 
Viena.

Eu r o p a :  D-na loanovicî, Azuga; 
Karpelet, Petroşenî; Somerecker, Pesta; 
Pilzer, Krakau ; Hoffman, Friedmann, Pesta.

OaJ.exid.aruLl s é p tè m à n e i.
DECEM. (1902) are 31 tjile. ANDREA.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
l£erc.
Joi
Viner
Săm.

Calend. Iul v.

2'i S. in. Anastasia
23 S. lOm. de Cnt.
24 C. m. Eugenia
25 + Nasc. 0 lui (Cr)
26 f  Sob. Pr. Waria
27 fS f . Arch. Stef.
28 22 mii m. Ni-od

Căleiid. Greg.

4 Isabela
5 Telesfor
6 fB&tez D-!ui
7 Valente
8 Se vérin
9 Iulian

10 Paul erem.

Gorsni losurilor private
din 29 Dec. 1902.

cump. ude

18 25 19 25
Credi ................................. 133 — 437 —
Clary 40 ti. m........................ 187.— 200 -
Navig pe Dunăre. . . . . —.—
Iusbruck . . . . . . . 8*.— 86 —
Krakau ............................ r<5 — 78.50
L a ib ach ................................. 75 — 77 —
B u d a ...................................... 180. - 2-0 —
P a 'ü y ..................................... 1*2. 18'-».—
Crucea roşie austriacă . . 55 - 6 —

n „ ung................... 2o.75 27 V-

„ „ ital . . . . •27.-5 28.25
R u d o ' f ................................ 70 — 74.—

240.— Ÿ4J.—

Salzburg................................. 76.— 1\—

St. Geuois ....................... 255 — 276.—
Sfanislau ....................... 77 — 8') —
Tnentiae ft Î00 m. c. . 427 — 430 —

4% 50 ................... 42 25 44 25
W a ld s te in ............................ t-2.— 72.

„ de 10 frau ci . . . 32 — 35 —
Banca h. ung. 4% . . . .

Proprietar: Dr. Aurel M ureşianu. 

Redactor responsabil: T rai an  TI. F&p.
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PUBLiCAŢIUSE
re fe rito re  la  a şte rn erea  fa s lu n ilo r  

a  dăre i de câştig de a  I l I - a  ş i a  IV -a  
c la să  şi a  ce lo ra  d u p ă  d a rea  carnete- 

lor, d u p ă  capitalii şi eap lta liilo r  
pasive .

a) Referitore la darea de câştig
de a lil a clasă.

Spre scopul evaluărei dărei de 
câştig de a 8 a cî., pentru anul 1903, 
se provocă iote acele partide, can în 
anul 1903 an început o afacere séu în
treprindere supusă dărei, de a lua în 
primire fără întârejiere dela oficiul 
orăşenesc de dare formularele pentru 
fasionarea dărei de câştig de a 3-a ci.

Fasiunile aceste, provëcjute cu 
datele eorëspunc|.êtôre, au de a se 
aşterne cel mult până în 20 Ianuarie 

1903 la oficiul orăşenesc de dare.

b) Referitore la darea de câştig
de a IV-a clasă.

Partidele obligate la solvires 
acestei dărî, precum toţii funcţionari 
publici, comunali, acei bisericesc], 
acei dela diferite societăţi şi în fine 
acei privaţi, cari au o léfâ perma
nentă, o pensiune, gratificaţi une séu 
rente, în fine toţi conducetori de afa
ceri administratori, cori.ptabilï. cas- 
.̂ arï, etc. cari capetă peste 40 fl. léfa 
lunară, se provocă de a-şî lua dela 
amintitul oficiu de dare în primire 
formularele pentru fasiunarea referi- 
tôrei dărî, aşteruendu-l e provë
cjute fiind cu date le  recerute pănă 

în 20 Iahuarie 1903 aeeluiaş oficiu.

c) Referitore la darea carnetelor
de capitalii şi rente.

Acele partide, earî au carnete 
după pretensiunî de capitalii, se pro
vocă, ca spre scopul statorirei dărei 
după carnete, se-şî ia îndată în pri
mire referitôrele formulare de fasio- 
nare d*la oficiul orăşenesc de dare, 
rea$ternându*le, provëcjute fiind cu 
datele corëspun(|etôre, cel muţt până 
în 20 ianuarie 1903.

Tot aceeaş disposiţiune valoré?â 
şi pentru persônele, cari au rente, 
precum şi acei proprietari de mori 
şi dêrste, cari eu r en tă înşişî acéstâ 
afacere, ci au aceste obiecte date în 
arendă, prin urmare cari sunt obli
gat! la fasionarea arândei.

d) Referitore la fasionarea datoriiibr 
de pe realităţi

Acei proprietari de caaă şi rea 
lităţî, a căror realităţi sunt îngreu
nate cu datorii, së pi’ovôcâ de a-şî 
lua în primire dela oficiul orăşenesc 
de dare referitôrele formulare pentru 
fasionare, şi provë4êndu-le cu datele 
eorëspunc|ëtôre, se le reaşt0rnă ace. 
luiaşî oficiu până în 31 Ianuarie 1903.

După 3i Ianuarie 1903 până îo 
15 Februarie 1903 sunt a se aşterne 
fasiunile priu cereri scripturistice, în 
aceste petiţiunî este de a se motiva 
prin o împrejurare plausibilă întâr
zierea aşternerei fasiunei.

Fasiunile aşternute după 15 Fe
bruarie 1903 nu se iau sub nici o 
împrejurare îu consideraţiune.

Braşov,  în 29 Decemvrie 1902

-• Oficiul de dare ordşânesc.

D e  s e r M t o r i

recomand onor. mele clientele 
d ep o z itu l meu lio g a t a sorta t,

cu Ciai, Rum, prăjituri
forte fine, pentru Cidi

Vinuri de A rdeal
f6rte bune, Silvorium, Puncit,
Curmale, Struguri de malaga^

Spacialităţî diferite de p e sc l  
şi C aşuri. Mare asortiment de

împodobit pomul de Crăcim
Cu distinsă stimă

ALFRED KAMNER,
M agazin de delicatese

Braşov, Strada Vămii 29..

•ÎOOOOOOOOOOOOOQG*
■== Se vinde

\TT1\T 11011 ^rĉeâ natural 
▼ A i i  litru cu . . .  . 36 cr.,

preste 8 litri c u ............... 32 „

precum şi

VIN  vechiü litru cu 86, 40 şi 50 cr.

O încercare va convinge pe fit-- 
cine de bunătatea vmului.

Cu totă stima:

Mariä Bucur Bäncilä,
(784,4—10.) pe Tocile Nr. Bl.

4DOCXXXXXXXXXXXX̂

Eu nu bat toba mare
dar se scie că 

B om bóne şi d ecod aţii de

f i s a !  O îie îM ,
Specialităţi de Candite, Chocsladă, 

Bombăne şi figuri de ihocoladă 

de la i  cr. tai sais
vend mai ieftin ca or» şî unda, In

Cofetăriei
din Strada Mihail Weiss nr. 2,
casa D-lui Copony.

Ca deosebiră stimă

2-5.(797) ISeek Jó zse f.

Epilepsi.
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
sé ceră broşura în pri
vinţa acésta. ge trimite 
gratis şi franco dela 
Schwan’en-Apotheke, 

Frankfurt, a. Hl>

A
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DEPOSIT
de artico le

igienice.

I D E P O S I T

ie mârfnrHepti 

din Paris.

J.EEIF Spseiâliit,?IlIA
I., B r a n d s t ä t t e  3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis.

« n a  Trimiterea în provincie cu Rambursâ. mm
Discreţ. â E. 2, 4, 6, 8, 10 etc. Wp

p i l im  a obţmea, u n  p e r  b o g a t
şi pentru a împedeca căderea perului 
a înlătura formarea mătreţei şi a întări 
pelea capului, se întrebuinţaţi

BALSAMUL i@ PlB a iui HIUSTImn
Se capetă numai Ia 

E U C i E I  N E U S T i O T E K
Farmacia la hutz Engel“ Braşov Piaţa Franz Josif, Tîrgul grâului. 5—10
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Haveloc şi mantale de ploie Gumi.
Ne luăm voe a atrage atenţia On. public din ora? şi 

dela ţ^ră, că noi afară de haine gata pentru b ă r b a ţ i  şi 
c o p il ţ i n em  un

| deposit mare de postavuri
din t^râ si streinătate.

Luăm comande pentru haine bărbătesc! şi de ftopiiî după 
mesură, şi garantăm pentru croiala modernă şi potrivită, care 
se esecută  după cele mai nouă fasone

Cu totă stima

Depner, Roth, Westemean,
în edificiul „SparCassa“ Strada Vămii 3—5.697.10-0.
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M ostre  de p o s tavu ri la  cerere franco .

111 ............  ■ , n..— ! I__ _____  I _m —n HJ^  III H

Săpun in rude
SCHICHT.

ILvdE ZE2 C ' ./&, z

Cer i i  ■** m **- Gleia

Săpunul cel mai bun şi cu spor
de aceea cel mai ieftin.

w
a  Se capetă pretutindenî *fîj|

‘i2  —40.(7‘25),
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Cine doresce sS aibâ un costum bun, elegant şi trainic
acela s6 facă cumpărătura necondiţionat ia

HANS FIELES
----  în  B raşov, S trada  V âm ei nr* 13,

“ot’déunaÎn asortiment mare de stofe ~m
de Lode i l-T i ro le s  neîntrecut de durabi le,  precum şi

S t o f e  de  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. Kamgarn 
negru, Peruviens pentru costiisise de sa lon  şi fracuri»

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 
së lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi.

IRecunoscinţe n-umérose.

Më rog de a visita Magazinul meu, iară a fi silit la 
cumpărătură.

Hans F ie les ,
(754,1 1—20. Strada Vămei nr. 13.

Mostre se trimit cu bonificarea speselor poştei.

NEÎNTRECUTE
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Firma 
^  creşti-

™ “™ “  în frumseţă şi precisiune sunt ciasornicile mele veri-

— —— tabile e l v e ţ i a n o  din • ........ ........—

Oţel negru B r i l i a n t
Remontoir-Savonnett, cu capac duplu de oţel negru briîant, 

aparat precis «i fin, (garanţie trei ani), cadran care lucesce 

ca opalul, arătător patentat, cercai, mânerul din v e r i t a b i l  

A u r d o u b le .  Aceste ciasornice sunt forte căutate şi fie

care le portă cu plăcere, fiind f o r t e  e l e g a n t  ad ju s ta  te

Preţul dimpreună cu ambalagiul fl. 6 —
Ciasornice pentru dame de oţel negru briilaut tară capac, 

forte frumos lucrate fl* 1 .— • Lanţuri d*aur double potrivite 

pentru ciasornice de bărbaţi şi dame f l. fl.&O. Ciasornice de 

nickel remontoir f l. 3 . Ciasornic d’argint remontoir cu capac duplu fl» d . Trimiterea cu 

^  rambursa. Ce nu convine primesc înapoi, şi restitui banii, prin urmare nu-i nici un risic.

$ Iosef Spiering, W ien , I Postgasse 2-22.
|  Catalog mare ilustrat cu preţurile ciasomicilor, lanţurilor, inelelor se trimite gratis şi franco. ^

^ » o a % a o o c K x s s o o c ) o o c s g ^ x ^ o c s i s o o c v

IBevisa: ZDê rer rrrietre, câştig' puţin. Iâ$
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C R O ITO It W I Ë f Ë S
c i v i  i si m i l l  t a r .

Am onôrea a aluco la cnnoacinta On. public, că ate
lierul meu de

Croitorie de uniforme şi haine civile,
ce-’l avem sub Bucum Nr. 15 f a m  m u ta t  dela 30 Sep

temvrie 1902 în Strada M ic ls a e i- W e is s  N r.
Atrag atenţia p. t. Domni, cari servesc anul de vo

luntar că ia mine se po t c ăpe t a  cu 124 corone urmă- 
tôr<le obiecte de uniformă:

i manta, f tunică, fl pantalon, 1 blnsă, fl baionetă

elegantă cu curea după plac, fl părecltiă mănuşi, fl cravată.

Tote aceste haine se confei^ionézà din s to fe  f in e  după më- 
sură şt regulament. Tot-déuna sunt provedut CU stofe englezesc!.

Rugând pe On. public de binevoitorul seu concura, subsemnez

3u totă stima
(9 12.) p .  g»  A V E  l i .
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in urma unei cărţi postale, merg în personă a lua mesura

Instrument minunat!
nou! TROMBINOi nou

Dumoeavostră cântaţi fără instrucţie şi fără eunoscinţă 
de note sub garanţie imediat cele mai frumose cântece, dan
suri, marşuri, ea: „Trompet,er vou Săkkingen , „Nu fi mâniosău, 
„Abandonata", „La Souper; , „Po>ta în pădure“, „Marţul lui 
R,adetzkyJ, „Du mein Gr;rlu şi alte 200 piese ruusicale cu 

'Woillgjettl fie Sili* li el Ţ D r iM P i lM  a “ ^ ste invenţia cea mai s^nsaţio- 
ce am i n v e n t a t ’ o IpjŞf*- >j 1 IvUlViDllN U . nală de present şi produce pre
tutindeni mare surprindere, cu atât mai mult, când cineva se produce într’o so
cietate ca virtuos,  fără se fi avat cineva cunosoinţă despre acestă calitate, şi 
cântă imediat f ă ră  ostenelă seu forţare, numai prin aplicarea notelor la 
instrument, itlUSicit A<llllii**«l»il& puternicii* Cea mai frumosă petrecere 
în casă, la societăţi şi sărbători. La eseursiunl cu bicicleta, trăsură şi partide, cu 
luntiva cel mai vesel acompaniator. Esecută piese de dans şi a compan i a rea  
can tu r i l o r  'iTom.bino împreună cu cAntece şi instrucţie uşor de învăţat costă:

I sortă din nickel fin cu 9 tonuri ii. 3 50
II r, « „ „ 13 „ 6 —

NOTE pentru I sortă costă 30 
er., pentru II sorte 50 c p .

Trimiterea cu ram- UTHNPIPU 1/CDT CQ 7 \ k l \ a n  Fleiselimarfct 
bursă mimai prin l l l i î l i n l U n  H t H  i tO  <L, WYl&fl, Nr. 9_f«o .

Tipgrafîa A. Mureşianu, Braşov.


